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I.

Az Atya.
Egyetlen szó. S ez egyetlen szóban benne 

foglaltatik a maga csodás nagyszerűségében az 
egész élet.

Atya. Jelent e szó feleséget, gyermekeket, uno­
kákat, családot, Isten országának földre szakadott 
darabját.

Jelenti a legmagasabb pró­
fétai lisztet, midőn útmutatás, 
vezérlő csillag, sugárzó fény tud 
lenni egy ember övéi számára!

Jelenti a legszentebb fő­
papi tisztel, midőn önmagái 
tagadja meg, áldozza fel és 
égeti el egy ember a családi 
szeretet oltárán !

Jelenti a legboldogabb ki­
rályi tisztet, midőn a szeretet és 
hála színaranynál fényesebb és 
minden gyémántnál sugárzóbb 
koronával koronáztatik meg 
egy ember az ő szerelteitől!

Az Atya fogalmád maga 
Erünk glorifikália legfelsége­
sebben, midőn imádkozni taní­
tott s az élet és örökkévalóság, 
az örök jóság és szeretet Iste­
nét ebben az egyetlen fogalom­
ban szólítja meg: Mi Atyánk!

Sok szent könnynek 
gyöngyharmata rezdüll meg és
csillogott fel Debrecenben, ősi Nagytemplomunkban 
június harmadikéin azon az Isten különös kegyel­
méből való kivételes negyedszázados püspöki ünnep­
lésen, melynek boldog részesei valánk.

Azokcd a rózsaleveleket és pompázó virágszir­
mokat, melyekkel a testvéri szeretet örök divináló 
szivéből szórta tele Unnepellünket magyar kálvi­
nista anyaszenlegyháznnk másik megmérhetetlen

értéke, Dunamelléknek püspöke, tele harmatozíuk 
a gyermeki szeretet imádságosan szent könnyeivel 
azért, mert Dr. Baltazár Dezső nekünk atyánk, 
mégpedig édes Atyánk !

Tudásának horizontja messze túl vanameg- 
mérhetőség halárain, életbölcsessége állelszőbb a 

kristály lisztasóigánál, munka­
bírása, teremtő, alkotó ereje 
egyenesen a csodával határos, 
melyetKálvineumokban,Tudo­
mányegyetemben századok tör­
ténelme fog hirdetni: —mégis 
legnagyobb Ö mint Atya. mint 
édes . 1 Iga!

Ahogy Reá néz életének 
drága osztályostársa, jó Fele­
sége, ahogy feltekint Reá négy 
virágnyílásos leánya, két élet­
erős fia s kedves unokái, 
ahogy látja Öt e legszentebb 
örökségekre áldva, érettük élve 
és imádkozva nézni valaki — 
lehetetlen nem érezni — : íme 
az Atya !

Ahogy Reá néz a diákság­
nak ezernyi ezer serege fel az 
egyetemi polgárságig, kiket Ö 
felruház, kenyérrel táplál, 
kikért messze Amerikáig hor­
dozta az áldozatos szolgáled 

boldog és gyönyörűséges terhét; ahogy Reá néz árvák­
nak és özvegyéknek sokasága, kiknek orcájám elsímit 
redőt, felszárít könnyet; s ahogy Ö tekint mindezekre, 
mint a diákság örök szerelmének lánggal égő inkar­
nációja, — lehetetlen meg nem érezni —: ímé az . 1 Iga!

Es ahogy néz Reá nemcsak a tiszántúli 
egyházkerületnek, de az egész magyar református 
egyházegyetemnek több mint ezer papja, lelkipáisz-
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tora. Urnára, tanítója, annyi tízezer presbitere és 
elöljárója s másfélmilliós népe, kik előtt foga­
lommá magasztosult Dr. Baltazár Dezső egyéni­
sége, — és ahogy Ö néz szeretve, áldva, szolgálva es 
imádkozva, mindenkit szívére ölelve ez ezerekre, 
tizezerekre és milliókra. — lehetetlen meg nem 
érezni: — íme az Atya !

Köszöntsük Öt mi ifjak és vének a gyermeki 
szeretet, tisztelet és hála minden szent érzésével, 
mint kegyelemből nékiink adott Atyát!

Fény nevére, áldás éleiére !
Gyula, 1936 június 5-én.

Harsányi Pál,
esperes.

KÖSZÖNTŐ.
BALTAZÁR DEZSŐ PÜSPÖK ATYÁMNAK.

Püspökatyánk, az élet száll jeleltünk. 
Ezernyi emlék hordozói lettünk.
Mikorra szépen elvirult a nyár :
Sugaras még az oreánk hajnalonta 
S mely szöghajunkat lángsörénybe fonta : 
Tiizét a nap lassabban ontja már.

A rózsa most is nyílik útainkon,
De már fejét lehajtja búra, titkon :
Ne lássuk még, hogy hervad a liget: 
Jöttödre vár a lányukért, a: árva.
Ó-bor derűi mohos pincébe zárva :
Igyuk meg, mert az élet elsiet!

A lettre váló vágyak messze szálltak. 
Lobogó lángok bölcs parázsra váltak : 
Kincs már előtted gátló sziklafal: 
Parancsnok-hidon állsz, hajónk vezére,
Ó vigy be csöndes kikötő vizére,
Hol béke vár és koszoníz a did.

Csatáidat — elült viharja, vésze —
Megvívtad már Krisztusnak híi vitéze,
Boldog, ki győz s igaz békére jut:
Amerre járód, úgy kísért a Lélek 
Ösvényeden, mint Illés szekerének 
Keréknyomát a ráhulló Tejül.

Tiéd a jóid, hol ugaroltál bőven 
S vetettél is, nem mindig jó időben,
Kikelt a mag : kenyér lett és virág.
Láttad derültét könnyező szemeknek,
De mindezért majd odafent fizetnek :
Szép tettekért hálátlan a világ '.

A csúcsra szálltál fénylő napsugárral,
De lent a völgyben csattog a madárdal. 
Körülölelget enyhe fuvalom.
Babérerdődnek sátorát megáldom 
S megülök én is egy magános ágon,
Estére, hol szivedre száll dalom ?

BAJA MIHÁLY.

A hajdúföld leghűségesebb fiáról.
A hajdúság népe, sokat szenvedett nép.
A tizenhatodik és tizenhetedik században, amikor 

hazánk az ebek harmincadjára jutott, a hajdúság 
népe földönfutóvá lett. Fegyverforgató férfiai be­
állottak a „jövő-menő miliciák“, a zsoldos hadsereg 
tagjai közé. Szolgálatukat felajánlották hol a török­
nek, hol a németnek, hol a magyar szabadság egyik­
másik vezérének.

„Nagy vitézséget cselekedtek ő magoktól, sza­
badakaratjukból“ — idézi Szilágyi Sándor történet­
írónk az egykori kútfőből.

A nagy khaoszban, amelybe a magyar végzet 
sodorta a szegény hajdúkat, Bocskay István terem­
tett bizonyos rendet. Elükre állt a tizenhetedik század 
elején. Hatalmas hadsereget toborzott soraik közül, 
az evangélium alapján megtisztított anyaszentegyház 
jogainak védelmére. Majd győzelmes csaták után 
telepítette őket a nagy Alföld virányain.

A hajdúföld ma sem képzelhető el csillaggal, 
kakassal ékesített tornyok, templomok nélkül. Tős­
gyökeres református nép mind-mind a mai napiglan.

Egyik-másik hajdúsági ember sokra is vitte az 
életben. Váltak közülök kiváló politikusok, papok, 
tanárok, fiskálisok, tanítók, hivatalnokok, írók, mű­
vészek, gazdák, kereskedők, kézművesek stb. Ami

érthető is. A biblia és a zsoltár a leghatalmasabb 
nevelő mesternek bizonyult mindenütt a föld kerek­
ségén. Annak bizonyult a hajdúságban is. Hiszen 
Bocskai vitézei nemcsak a hazáért, hanem a zsol­
tárért és a bibliáért is ontották vérüket.

Eme tény, ezen történeti igazság játszott közre 
a mi válságos századunk kezdetén is, amikor a biblia 
és a zsoltár égisze alatt, egyik kiváló hajdúsági papot, 
egyházkerületünk egyenesen a püspöki székbe em it.

Valóságos szenzációszámba ment, amikor az 
1911. év derekán, a tiszántúli egyházkerület Dr. Bal­
tazár Dezsőt, egy alig 10 éves lelkipásztort, esperest 
egyhangúlag püspökké választott. Mert hiszen elő­
zőleg az volt a gyakorlat, hogy egyik-másik érdemek­
ben megőszült öreg patriarcha költözött vala a <! Ir­
rerem Nagytemplom mellett álló püspöki hajlék >a.

Ma már, egy negyedszázad elmúltával, reu I- 
kezésünkre áll ama történelmi távlat, amelynek kör­
vonalait nézve, megérthetjük az 1911. év dereka; ik 
szenzációját, Dr. Baltazár Dezsőnek lelkes, > y- 
hangú püspökké választását.

Hiába próbáljuk vitatni, letagadni, tény az, b A 
bizonyos előre sejtett nagy események megér/ se, 
mindig mindenütt megnyilvánult az egyes népese; ói­
toknál, fajoknál, nemzeteknél az idők folyamán.

Az 1911. évben, a püspökválasztás alkuim al 
valami csodálatos ösztön, sejtelem valósággal i g- 
sugta egyházaink vezetőségének, hogy ezidőszi nt
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öreg“ embert püspökké választani nem lehet és 
nem szabad.

Dr. Baltazár Dezső jött, mert jönnie kellett!... 
Valaki küldte. Valaki, akről azt mondja Linné, a 
nagy természettudós: Láttam lábnyomait a ter­
mészetben !

Az események, vagy amint a mai író urak sze­
retik mondani: A „történések“ hamar beigazolták, 
hogy a kerület s az egyházak vezetőségének jövőbe 
látó" érzéke reális alapokon nyugszik.

Alig foglalta el Dr. Baltazár Dezső a püspöki 
széket, három év múlva megrendült a föld az egész 
Európa alatt. A világháború rémes angyala leszállóit 
a Kárpátok szent bérceire s Hunyadi János és Ka- 
pisztrán katonáinak vérrel áztatott ősi földjére, Nán­
dorfehérvár tájékára.

Vájjon mi lett volna velünk, ha véletlenül ez az 
irtózatos időszak egy öreg embert talált volna a deb­
receni püspöki székben !?

De mi lett volna velünk a világháború végén, 
a forradalmak alatt, a szélsőséges irányzatok, a táp­
lálkozásra nem éppen ajánlatos gombáknak, vesze­
delmes nagv mértékben való kitermelése idején ! ?

Milyen "jól esett ezekben a rettenetes időkben Deb­
recen városából az evangélium üzenetét hallgatni...

Dr. Baltazár Dezső püspökünk szerepe, hivatása 
ezekben az időkben, mind a mai napiglan valósággal 
olvan, mint az égboltozaton a sarkcsillag szerepe. 
Körülötte járnak a Nagy Göncöl szekér és a többi 
csillagok az égboltozat mind a négy égtája felé. 
A sarkcsillag azonban földi szemekkel nézve, ott áll 
egv helyben, mutatva az irányt a föld vándorainak. 
A biblia és a zsoltár, a hajdúsági magyarok ezen két 
hatalmas ősi erőforrása táplálta mindig, mindenütt 
az élet napjaibon.

Szükség is volt ezen két ősi erőforrásra, mert a 
próféták sorsának törvényei szerint, az igazság esz­
méinek súlyos, komoly harcában — temerdek ellen­
ségre talált. ....... .. ....

De vájjon mit árthat a mi kerületünk püspöké­
nek ama sok ellenség, amikor lakása előtt az emlék­
kertben ott áll a gályarabok emlékoszlopa, a hatalmas 
memento, eme felírással: Boldogok, akik háború­
ságot szenvednek az igazságért (Mate o. 10).

Jelenkori püspökünk sorsa, valódi hajdusors. 
Küzdeni, harcolni, áldozatokat hozni, sebeket kapni, 
lelkesíteni, tűrni, hinni, remélni, szeretni ősi hiva­
tása a hajdúföld nagy fiainak.

Egy negyedszázadot így leélni valójában 
ritka szép evangéliumi karrier. Nem csoda, ha most 
a nagv évforduló alkalmával, a lelkek onasi tabora 
gondol hálával, szeretettel kerületünk püspöki széké­
nek méltó representansa, Dr. Baltazar Dezső fele.

Az elismerés, a tisztelet, a hála, a szeretet pálma­
ágát nyújtjuk feléje mindnyájan, mint a hajdúság 
leghűségesebb s ezidőszerint való legnagyobb fia fele.

Sehol a tornyokon olyan átható fénnyel nem 
ragyognak a csillagok a négy égtáj fele, mint a hajdú­
böszörményi reformátusok tornyain, püspökünk 
szülővárosában. Innen ment világgá, ahol néhai jo b e. 
édesatvja házánál annyira megszerette a biblia igaz 
sásait, a zsoltár hangjait. Innen, ahol a böszörményi 
magyarok népkertjében porladozik egy egyszeri, 
márvánv-emlékkő alatt néhai Nagv István dicseret- 
írónk, aki olvan megható szavakkal ecseteli az isteni 
ígéretek, a bibliai igazságok megvalosulasat:

Igaz Isten, ígéretedben
Változhatatlan valóság !
Amit te a te beszédedben
Megmondasz, az mind valóság ! (75. dics.)

Mi hisszük valójában az isteni ígéretek, a bibliai 
igazságok megvalósulását. S éppenezért hisszük azt 
is, hogv reánk magyarokra nézve, a hajdúság földje, 
áldott föld, szent föld. Itt születnek a zsoltáros, bibliás 
bajnokok; nehéz, szomorú válságos korszakban a 
Baltazár Dezsők. .

Hisszük, hogy amíg a hajdúföld szelleme járja 
át a magyar kebleket, szíveket — addig ez a nemzet 
élni fog.

A hajdúk földjén ezekben a napokban belatha- 
tatlan térségeken hullámzik a kalász. Bocskay papjai, 
a nemes lelkipásztorok „alkalmatos“ időkért imád­
koznak a csillagos tornyok alatt.

Óh mi Istenünk, magyarok Istene! Hallgasd 
meg a hajdúsági papok imáját! Áldd meg az Alföld 
rónáit, a Te hajdú népedet! A hajdúk között a Te 
kiválasztott leghűségesebb fiadat, református Sio- 
nunk püspökét! Nehéz, vérzivataros időkben, a meg­
próbáltatások napjaiban ne vond meg tőlünk soha 
a hajdúföld áldását. Siralmak idején, szorongatta- 
tásaink között küldjél mindenkoron erről az áldott 
földről szabadítót, vigasztalót!...

0 vérükből valót,
Ki eredeti 
Elvesztett javukba 
És boldogságukba
Visszahelyezi. (75. dics.) Barátli Imre.

Ünnepi novella.
írta: Böszörményi Jenő.

Ezt a címet különben így is írhattam volna: 
Jubileumi novella. Mert ha van ünnepi óda, akkor 
miért ne lehetne : ünnepi novella? És egy jubileumon 
nemcsak az ódával lehet megütni az ünnepi hangot, 
hanem a novellával is. Mind a kettőnek csak az légyen 
az ismertetőjele, hogy kiérezzék belőle az öröm és 
valamelyes magasságba emelkedjék fel. Már ameny- 
nvire az egy szegény novellánál lehetséges. Ennek 
a kis történetnek különben még ezt a címet adhattam 
volna : A püspök kerítése. Miután tehát cím van 
bőven, most már kezdődjék a novella.

Az öreg lelkipásztor — vagy harminc esztendőn 
keresztül — békességben élt a gyülekezetével. Néha- 
néha volt ugyan holmi kis összezördülés, de azután 
annál édesebb volt a kibékülés. Semmi sem bizonyítja 
az összhangot jobban, mint az az esemény, amikor 
fürdőbe kellett mennie a gyülekezet pásztorának. 
Jó néhány hétig volt minden esztendőben oda. 
A fájós lábát kellett kurálgatnia. De már a második- 
héten kedves faluja felé szállt a sóhajtása :

_ Csak mégegyszer hazavezéreljen az Ur, akkor
leszek igazán boldog. ,

És a gyülekezet ugyanazt mondta a második
héten :

— Csak mégegyszer hazakerüljön a szegény 
nagytiszteletű úr, nem eresztjük el többet olyan 
messzi világba.

Közben azért mégis feltornyosult az egre cgv-keL 
sötét felhő. Ha azonban nem mehetett másként, úgy

■



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1Ü36

az egvházmegyei bíróság döntött. Ebben aztán mind 
a két fél megnyugodott. Mert az igazságnak nap­
fényre kellett jönnie. A legboldogabb házasságban 
seni lehet elkerülni az összekoccanást.

Hanem egyszer aztán nagy lett a baj, mert nagy 
lett a háborúság. Kavargóit a falu élete. Súgtak- 
búgtak, majd nagy hangon zúgtak... Hegy így lesz, 
meg úgy lesz. Hogy megmutatja a nép, hogy nem 
lehet vele játszani. Hogy a nép tartja a papját és nem 
megfordítva...

Hónapokon keresztül tartott a zenebona es senki 
sem tudta, hogy mi lesz a vége. Közben az történt, 
hogy kidőlt a parókia korhadt kerítése. Lehet, hogy 
egv kis éjszakai rosszakarat is közrejátszott, hogy 
mihamarabb kidőljön. De kidőlt. Végérvényesen. 
Az ment be a kertbe az utcáról, aki akart. Azt vittek 
el, amit akartak. Szomorú, szánalmas látvány volt a 
haldokló kerítés. A presbiteri gyűlés tárgysorozatára 
fel kellett venni a nagy ügyet. Rengetegbe kerül. A ku­
rátor nem merte vállalni saját felelősségére a meg- 
csináltatást. A gyűlésen aztán szenvedélyes vita tá­
madt. Nem a kerítés miatt, hanem a zenebona miatt. 
A zenebona aztán elgáncsolta a kerítést. Egyhangúlag 
azt határozták, hogy nem csináltatják meg. Nincs 
pénz rá. A tanítót sem tudják fizetni, pedig az tanítja 
a gyermekeket. A kerítés meg nem csinál semmit, 
csak belebámul a nagyvilágba. Illetve belebámult, 
amikor még kerítésnek hívták. Most azonban már 
csak a múlt emléke.

A falu heteken keresztül tárgyalta a szörnyű 
eseményt. A zenebona még nagyobb lett. A nyug­
talanság felkavarta az életet. Tán soha még nem volt 
kerítés a világon, amelyikről annyit súgtak-bugtak 
volna, mint erről a szegény, végelgyengülésben szen­
vedő, öreg jószágról.

Voltak mégis, akik helytelenítették az ügyet. 
Voltak, akik méltatlannak' tartották az eljárást. 
A többség azonban, a nagy többség, zúgó helyesléssel 
kísérte a presbitérium határozatát.

IIven lelkihangúlatban kavargóit az élet, amikor 
ismét össze kellett lrívni a presbitereket. Egy csomó 
ügy vetődött fel, amelyiket el kellett intézni. Egyik 
kénvesebb, mint a másik. Egyik nagyobb vihart 
támaszt, mint a másik. Nyitánynak megint a kerítés 
szolgált. Ez az ügy volt a hangverseny bevezetése.

— Nem csináltatjuk meg ! -— zengett kórusban.
— A tanítót sem tudjuk fizetni ! -— kiáltozta 

néhány nagyszájú.
— Vegyük le a napirendről ! — harsogta a falu 

kovácsmestere.
Már-már úgy látszott, hogy a kerítés véglegesen 

elvágódott és nem lesz ereje felkelni az ájulásból, 
amikor szólásra jelentkezett a rektor. Általános el- 
szörnvüködésre nyomban kijelentette, hogy a kerítést 
— törik, vagy szakad — meg kell csináltatni.

Most már azért sem csináltatjuk meg 1 ■— zúg­
ták a presbiterek.

Én pedig megmutatom, hogy megcsináltat­
ják 1 — szólt ünnepélyesen a rektor. — Igen. meg­
csináltatják.

Az erélyes hang hatott. Valaki halkan megkérdezte:
Honnan tetszik gondolni?

- Majd mindjárt megmondom.
Erre nagy lett a csend. A falu kovácsmestere 

megsodorta a bajuszát, ami jeladás volt, hogy min­
denki hallgassa meg figyelemmel a rektor urat.

_ Tudják-é azt, hogy mi lészen két hét muh a?
_ kérdezte szavaló tónusban a rektor.

_ Xem tudjuk ! — válaszoltak lecsillapodva. —
Majd megmondja a rektor úr.

— Hát az íészen, hogy két hét múlva itt vonul 
végig ünnepi menetben a püspök úr. Elöl megy a 
négyesfogaton a főispánnal. Utána az esperes úr az 
országgyűlési képviselőnkkel. Aztán a főszolgabíró a 
püspöki titkárral. Utánuk egy csomó nagvúr. Itt 
vágtatnak el a falu főutcáján. A szomszéd faluba 
mennek templomszentelésre. Hát. nem hallottak 
erről?

_ De igen, hallottunk.
— No, hát akkor. Oszt’ nem szégyenük a Püspök 

úr előtt, hogv összedőlt a parókia kerítése és annyi 
becsületünk sincs, hogy megcsináltassuk?

A kovácsmester újból hatalmasan megsodorta a 
bajuszát, ami azt jelentette, hogy hajlandó a meg­
győződésén változtatni.
' “_Igen. A falu becsülete forog kockán. Egy ron­
gyos kerítés miatt. Én tehát azt indítványozom, hogy 
— akárhonnan vesszük a pénzt — meg kell csinál­
tatni. Tartozunk ezzel magunknak, a gyermekeink­
nek, az unokáinknak, a késő utókornak. Legfőként 
pedig, hogy a Püspök úr ne mondja el rólunk : hát 
ez már igazán utolsó egy falu !

A kovácsmester, mint az ellenzék vezére, a gyö­
nyörű szavakra felkiáltott :

— A falu becsületéről van szó. Megszavazom a 
kerítést.

Kapcsos Bálint, a másik ellenzéki vezér, hozzá­
fűzte :

— A Püspök úr tiszteletére szavazom meg.
Egyetlenegv ember volt, aki ellenzéken maradt, 

az öreg Dudás Mihály. De ő is hamarosan beadta a 
derekát. A rektor ugyanis megmagyarázta, hogy 
szégyen volna, ha a püspök úrnak a fülébe jutna, hogy 
amikor az ő tiszteletére állítják fel a kerítést, akkor 
ez ne történjék egyhangúlag, hanem szótöbbséggel. 
Az öreg magyar erre szívvel-lélekkel lelkesedni kez­
dett, mondván :

— Megszavazom, mert nem szeretném, ha a Püs­
pök úr azt mondaná : na, ezt sohasem hittem volna 
az öreg Dudás Mihályról !

Egv hét sem telt él és már állt büszkén, győzedel­
mesen a kerítés.

Két hét múlva pedig csakugyan végig vágtatott 
a falu főutcáján a püspök. Egyr csomó nagyúr volt 
vele. A falubeliek a parókia előtt állottak. Harsányan 
éljeneztek. Ünnepi örömben égtek. Mindenki úgy 
látta, hogy az előkelő urak nagyon megcsudálták a 
kerítést. ÄPüspök úrnak meg különösen nagyon tet­
szett. Látszott a mosolyáról.

A nép aztán elnevezte a kerítést a püspök kel ­
tésének.

*

Ezt a történetet aztán meghallotta egy vármegyei 
előkelőség, aki arról híres, hogy nagyszerű jellemző 
szokott acini a nagy emberekről. Most sem hallgat U 
el a véleményét:

— A történet roppant tanulságos. A nagy ci ­
berék életét alkotásaik jellemzik. A ti püspökök : 
azonban akkora egyéniség, hogy csak végig kellc*: 
vonulnia a falun és lecsillapodtak a szenvedélyek 
kinőtt a földből a parókia kerítése...
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A mi örömünnepünk.
A tiszántúli református egyházkerület ünnepi közgyűlése Dr. Baltazár Dezső

püspök 25 éves jubileuma alkalmából.

Külső méreteiben imponáló, bensőségében feled­
hetetlen ünnepség színhelye volt folyó évi június hó 
3-án a történelmi nevezetességű Nagytemplom abból 
az alkalomból, hogy ekkor ünnepelte a tiszántúli re­
formátus egyházkerület ünnepi közgyűlés keretében 
Dr. Baltazár Dezső püspökünk püspökségének ne­
gyedszázados évfordulóját. Ekkor adott hálát az 
egybegyűltek fényes serege az Örökkévalónak azért 
az el fogyhatatlan kegyeiméért, hogy püspökünket 
lelki és testi áldásainak gazdagságával nemcsak a 
kerület, sőt az egész magyarországi református egyház 
élére fénylő bizonyságtevő eszközül odaállította,

hanem hogy öt mindekkoráig utolérhetetlen munka­
bírásában, "fáradhatatlan kormányzói tevékenységé­
ben és mindenkihez lehajolni tudó szeretetének bő­
ségében a gyülekezetek és a református hivek százai­
nak és százezreinek örömére és boldogságára meg­
tartotta. Az ünnepség fénye túláradt a csonka ország 
határain, ahonnan szintén voltak velünk együtt 
örvendezők, de részt kért annak ragyogásából a 
debreceni hatalmas gyülekezet, a társadalomnak min­
den rétegével, az Országos Református Lelkészegye­
sület, az Országos Presbiteri és az Orsz. Szeretet- 
szövetség, az Egyetemes Konvent s maga az Allam-

CV n*.
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EGYHÁZKERÜLETI ELNÖKSÉG, ESPERESEK ÉS LELKÉSZ! JEGYZŐK.

hatalom is, valamint az összes egyházkerületek, sőt 
a testvér evangélikus és az unitárius egyház is elkül- 
dötte kiváló képviselőit a szinűltig megtelt Nagy­
templomba, melynek falai a hívek öröménekétől és 
buzgó imádságától megrezdültek. Körülbelől ötezerre 
tehető a megjelentek száma.

A kormánv képviseletében megjelent Tasnadv 
Nagy András kultuszállamtitkár, D \ Ravasz László 
püspök az Országos Zsinat és Konvent képviseletében 
nagy küldöttség élén, Farkas István, a tiszáninneni 
kerület püspöke, Sulyok István nagyváradi püspök, 
Soltész Elemér tábori püspök, Geduly Henrik és 
Raffav Sándor evangélikus püspökök, az unitárius 
egyház képviseletében Dr. Csiky Gábor lelkész, 
Thurv Kálmán királyhágómelléki egyházkerületi fő­
gondnok, Gachal János esperes, a jugoszláviai refor­
mátus egvházak képviseletében, — az izraelita hit­
községtől" Dr. Schlesinger főrabbi, Siegler Gáza 
tábornok vezetésével a körletparancsnokság nagy 
tisztiküldöttsége, vitéz Toókos tábornok, a X itézi 
szék képviseletében küldöttséggel, vitéz Nagy Pál 
altábornagy, a csendőrkerületi parancsnok küldött­
séggel, Dr. Kölcsey Sándor polgármester, Rásó

(Tőkés Hona felvétele, i
István alispán, Szilágyi Lajos főispán, Dr. Oláh Lajos 
táblai elnök, Dr. Jeney Sándor törvényszéki elnök. 
Mező Sándor ügyészségi elnök, Lám Dezső h. főkapi­
tány, Dr. Benedek László rektor az egyetemi tanács 
élén,’Bessenyei Lajos főigazgató. Fráter Pál az ügy­
védi kamara" elnöke küldöttséggel, Dr. Juhász Nagy­
sándor főjegyző vezetésével a debreceni egyház 
tisztikara, a presbitérium teljes számmal, az egyház- 
kerület tagjai csaknem kivétel nélkül és sok-sok elő­
kelősége az egyházi, polgári és katonai közéletnek.

Megjelent a püspök egész családja, a nőegyletek, 
különféle társadalmi egyesületek, közhivatalok kép­
viselői, számszerint vagy félezren, a hívek ezrei
mellett. .

Báró Vav László főgondnokkal az esperesek es 
a lelkészi tanácsbírák az úrasztala körül foglaltak
helvet. ,, ,

A hatalmas gyülekezet elénekelte a 63. dicséret 
első versét, utána pedig a Kollégiumi Kántus a 
CXXX. zsoltárt Szigethy Gyula kollégiumi tanár, 
karna»v precíz vezénylése mellett.

Török Imre, a tiszántúli egyházkerület legidősebb 
esperese, h. püspök bibliát olvasott, s majd fenkölt
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lélekkel imádkozott. Ezután a Szenczi Molnár Albert 
Ének- és Zeneegyesület Bach : „Izrael pásztora halld 
meg“ című művét adta elő Csősz László kollégiumi 
tanár tökéletes vezénylésével.

Török Imre esperes imádsága :

Atyánk a Jézus Krisztusban !
Az ötvenedik nap, pünköst ünnepe elszállt a 

lelkünk fölött. Szentlelket vettünk nagy kegyelmed­
ből, úgy érezzük itt most is, mert íme ezrek számra 
gvűlt össze a te néped újra Te előtted. Mintha mi 
volnánk az a nagy sokaság, kik az első pünköstben 
szent Fiad nevével először könyörögtek hozzád. 
Énekünk, imánk egyező zengéssel emelkedik Színed 
elébe. És szívünk vágya, szánk szólása ez : Allelu-Jah. 
„Dicsérjétek az Urat!“

Szent gyűlés ez, amelyre minket mintha nem is 
Rákóczi nagy harangja gyűjtött volna össze, hanem 
annak zengésében a Te tulajdon szózatod, Uram ! 
Ki napkeletről és enyészetről összegyüjtesz minden 
népeket.

Óh áldott szenthely e Te templomod, melynél 
gyönyörűségesebb hely nincsen; melynek boltívei 
nagy történetekről vernek vissza néma visszhangokat.

Mintha amott a tróndöntő hős szólana, úgy mint 
87 esztendő előtt, mondván : „A szabadságban meg­
adjatok ! — Itt meg a szentasztal korlátáinál, úgy 
mint 17 éve, mintha a trónját vesztett király állana, 
reszketeg szívvel, hiszen fejéről akkor hullott le 
éppen koronája.

Óh az embersors, a földi sors változandó : Te 
pedig, óh nagy Isten változatlan vagy minden válto­
zásban. Szavad, Igéd is el nem némul soha. Uralko­
dásod, királyi széked úgy megépíttetett, hogy meg­
álljon mindenha.

Óh szent ez a Te földi Házad és erős. Fala nem 
arannyal befuttatott cédrus ugyan, de sőt sziklakő. 
Azok szavától lett szikla, kik a nagy időknek rendi­
ben szólották itt próféták, Te szolgáid, legnagyobb- 
jaink. Elzendült szavunk igazságától, — hiszen Te- 
hozzád és Terólad szóltanak, — lettek omolhatat- 
lanokká e roppant szent ház oszlopai.

Timótheusok, ifjú szolgáid selymes palástja 
takarja most, mint oly sokszor is már idők folytában 
e Templom padlatát, térdre hajolnak oltárad körül. 
Esküt mondanak, hogy nékik az ő életük is nem 
drága, csakhogy elvégezhessék a munkát, a szolgá­
latot, amelyet Szentfiadtól vettek.

Vagy mintha kürtszó hívott volna bennünket 
ma ide. A jóbel-kürt, amely egykor az ős Izrael hegy­
fokain zengve hívta a népet az örökkévaló Jehova 
templomába.

Mint mikor Esdrásért, a törvény olvastatóért, 
kire mind az egész nép hallgatott, imádkozott Izráel: 
imádkozunk mi is a Te egyenlő szolgáid között az 
elsőért, kit megtartásod felmagasztalt.

Mindezek hogy így lettenek és mindenért is, 
amit hálától felbuzdult szívünk kifejezni se tud áldó 
imádságunk szavaiban : magasztalunk nagyjó Isten, 
Istenünk !

S könyörgünk Hozzád, ki szent kezeddel fogva 
tartod csurgatag felhőknek szárnyát ; ki küldhetsz 
alá a földre jégesőt és kőesőt is ; ki parancsoló Ura 
vagy szélvésznek és viharnak — de ha akarod, olyan 
lesz az ég, mint a lobogó kékselyem s a napfény mint

a levegővé változott arany : könyörgünk, könyörülj 
meg rajtunk. Kunság mezején hadd lengjen bőséggel 
az ért kalász ; Tokaj szőllővesszein nektár csepegjen... 
Hadd mondhassa szívünk : ímhol a víg esztendő 1

Árva nemzetünkre, mi szegény hazánkra hozd 
fel a hajnalt, hogy megvirradjon még valaha.

Adj békességet, a Te békességedet adjad e fel­
háborgatott világnak !

S ki fordítod rúdját a Göncölszekérnek, fordítsd 
a szívünket is az élet sarkcsillaga — a Krisztus felé. — 
Kiáltunk Hozzád, ki vagy magasságban : Légy segít­
séggel nékünk ; áldj meg minket, mindnyájunkat, 
elsőket és utolsókat egyaránt.

Hiszen Tebenned bíztunk eleitől fogva és Te­
hén ned bízunk minden időben ! Ámen.

A közgyűlés megnyitása.

A közgyűlést báró Vay László egyházkerületi ló- 
gondnok nvitotta meg és üdvözölte elsősorban is az 
illusztris vendégeket, a Kormány, a Konvent, az egy­
házkerületek és törvényhatóságok képviselőit, kik 
— mondotta — Dr. Baltazár Dezső püspök úr 25 éves 
jubileumát ünneplő közgyűlésünk fényének emelésé­
hez hozzájárulnak, egyrészt tanúbizonyságot téve az 
egyház iránti hűségükről, de másrészt arról is, hogy 
vallásfelekezeti különbözőségeken felülemelkedve jut­
tatják kifejezésre azt a belső erkölcsi erőt és értéket, 
amelyet az egyházi szervezet az állami élet szervezeté­
ben mindenkor képvisel.

Kegveletes szavakkal emlékezett meg a főgond­
nok Karai Sándor kollégiumi igazgató elhunytéról. 
Megemlékezett a nyugalomba vonult F. Varga Lajos 
esperesről, nagy érdemeiről, valamint Geduly Henrik 
evangélikus püspök nemrég lezajlott jubileumáról.

Azután így folytatta szavait :
Mielőtt ünnepi közgyűlésünket megnyitnám és 

tárgysorozatunkra áttérnénk, rá kívánom irányítani 
egyházi közéletünk figyelmét egy fontos kérdésre : 
arra a reform-munkára, amelyet az állami tanügyi 
igazgatás fejt ki a közoktatás terén és amely munká­
ból a református egyház — évszázados hagyományai­
hoz híven — ezúttal is ki kell, hogy vegye a maga 
részét, mint a művelődésnek, a fejlődésnek úttörő 
munkása és fontos tényezője. De ugyanakkor, amikor 
ez a reform-munka folyik, gondosan kell őrködnünk 
afölött is, hogy baj ne érje iskoláinkat, kultúrintéz­
ményeinket, hogy azok a jövőben is, mint egyhá­
zunkkal szorosan összenőtt, annak hagyományait és 
szellemét maradéktalanul megőrző védőbástyái ma­
radjanak a magyar reformátusságnak és a nemzet 
egyetemének egyaránt.

Sohasem várt olyan fontos hivatás egyházi 
iskoláinkra, mint csonka hazánk mai nehéz, jövő sor­
sunk alakulását illetően olyan bizonytalan helyzeté­
ben, mert azzal tisztában kell lennünk, hogy a magyar 
jövő kedvező alakulása nagymértékben függ attól, 
hogy vájjon távol tudjuk-e tartani ifjúságunkat : ezt 
a jövő feladatainak megoldására hivatott nemzedéket 
attól a vallást és az erkölcsi érzést destruáló akn;- 
munkától, amely körülöttünk felütötte a fejét és bele 
tudjuk-e maradandóan oltani ifjúságunk leikébe az 
Isten és a haza iránti rendíthetetlen szeretetnek és Ín ­
ségnek az érzületét.

Egyházi életünkben a lelkiség befolyásának y 
mainál fokozottabb mértékben kell úrrá lenni a lelkei:
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fölött mégpedig nemcsak az iskolákban, hanem azok 
falain' kívül : a' hívek széles táborában is. És ezen a 
téren a tanítás munkája elsősorban a református lel- 
készi karra vár. Nem elég nekünk nevelni ifjúságun­
kat, hanem állandóan tanítani, buzdítani kell Krisztus 
követésére és a vallásos élet bensőségeire híveinket, 
mégpedig elsősorban a jó példa adásával, fáradságot 
nem kímélő, önfeláldozó munkássággal, mert csakis 
önfeláldozás árán tehetjük úrrá az egyházi életünk- 
)ien __ az anyagiasság és hiúság gyarló csábításai 
fölött — a lelkiségnek és az igazi vallásos érzületnek 
a szellemét. Jövő feladatunk tehát változatlanul csak 
az lehet: követni Krisztus tanításait és erősíteni a 
hitet az ige hirdetésével és példaadó cselekedetekkel 
egyaránt és ha ezt tesszük, ez nem újítást, nem refor­
mot jelent egyházi életünkben, hanem visszatérést oda 
ahonnan Kálvin tanításai alapján, nagy reformáto­
rainkat követve elindultunk. Erre kell ma emlékez­
nünk, Kálvin Institutiójának négy évszázados for­
dulóján !

Baltazár Dezső püspök szolgálatát és jubileumát meg­
örökítő egyházkerületi határozat.

\ főoondnoki megnyitó után Maklárx Károly 
főjegyző jelentett Dr. Baltazár Dezső püspök 25 éves 
szolgálatáról.

"Egyházkerületünk életében az 1936. esztendő 
„kürtzengések esztendeje !“ (III. Mózes 25.) A meg­
állást nem ismerő idő végtelenbe futó palyajanak 
folyásában egv nagy határkőhöz érkezik, mely 
D l)r. Baltazár Dezső püspökünknek 25 éves püs­
pöki szolgálatát jelzi. A múló időnek ezt a szakaszat 
a megszokott emberi szóhasználat jubileumnak is 
mondhatná, ha a szolgálatnak egyáltalában lehetne 
jubileuma, és ha a szolgálatnak ezek az evei a meg­
szokott megítélés mértéke szerint volnának mér­
hetők Xmde az igazi szolgálat nem tűr sem terheli, 
sem időbeli határhozkötöttséget, az a szolgálat pedig, 
amelv Dr. Baltazár Dezső püspökséget jelzi, méressék 
az akár a szolgálat jelentőségének, akár a megpróbál­
tatások vasvesszőinek mérlegével, az öt lustrumos 
jubileum keretei közé nem szorítható.

Éppen ezért ez a 25 éves évforduló nem jubileum,
hanem hálaadás ! , . . , ., , ...Hálaadás Istennek azért a vegeremerhetetlen böl­
csességéért, amely Dr. Baltazár Dezsőt az alkotm- 
vá°vás sugárzó fiatalságában akkor állította a leg 
nagvobb magvar egyházkerület kormányrúdjahoz, 
mikor a művelt világ épületének eresztékei mar ro­
pogni kezdettek, és az apokaliptikus vila.gvihar feke­
tén tűrendő felhői gyűlni kezdtek az ég peremen. _

Az ő bátor, lankadást és csüggedést nem ismerő 
lelkének aktivitására volt szükség, hogy valóságba 
épüljenek azok a nagyszerű alkotások, melyek 
vihar előtti dermesztő csend kábulatában, kitervelten 
szunnyadtak álmodó lelkek mélyein. Erős keze a a- 
nvilit az álmok éjszakájába, érintésére ébredték a 
lelkek és egymásután valósultak meg a tunemeines 
elgondolások, a debreceni Tisza István Tudomanv- 
e»vetem, az ÖBLE kialakult szervezete, a hajdú- 
böszörményi Kálvineum, a Dóczi-intezet uj palotaja 
és sok más intézménv kiépítésében. . ,

____  ____ :i____ lmr7olni9í PEPI PVC 1

büszke virága is hervadásba hajolt, akkoi maga­
sodott ki fényesen az ő lelke bátor nagysága, mely 
nemcsak a meg nem szűnő biztatás lelket emelő szax á- 
val buzdította a csüggedő lelkeket, hanem példa­
adó önfeláldozással, életet nem kímélő bátorsággal 
járta végig a csatahelyek golyósüvöltéses és gránát- 
robbanásos lövészárkait, megmutatva, hogy neki élete 
sem drága azért, hogy elvigye biztatását és vigasz­
talását a hazáért haló hősök vérözönébe.

Mikor pedig „letörött a zászló“ s üvöltő sakálok 
gyülekeztek beleharapni egy sárbatiport nemzet tes­
tébe, mikor a hazátlan istentelenség ülte felelőtlen 
bírói székét és börtönajtót zárt az önfeláldozó haza- 
fiság bátor hitvallójára, ott a börtön mcgalázottságá- 
ban is nem az újjongó vérbíráktól esdekelt kegyelmet, 
hanem a mélységből felkiáltott az ő Krisztusához, 
akinek ajka szólt feléje az evangélium vigasztalásá­
ban : „Elég neked az én kegyelmem !“ (II. Kor. 12, 9.)

A megpróbáltatásoknak ezek az esztendei nem 
mérhetők a közönséges időszámítás szakaszokra osz­
tásával, hiszen a borzalmak minden éve fájdalomban 
és könnyben, felemeltetésben és megaláztatásban, 
vívódásban és tusakodásban évtizedek mérőláncaival
is alig volnának átfoghatok !

Ezért ez a 25 éves évforduló nem jubileum, ha­
nem hálaadás !

Hálaadás a Kegyelem Urának az újrakezdés nagy 
ajándékaiért, az újjáépítés erejéért, a csüggeteg lelkek 
megbátorításáért, az elesettek felemeléséért, a romok- 
hóf való építés csodáiért!

A Baltazár Dezső nagy lelke, töretlen akarata, 
bízó hite, vezéri látása, biztos ítélete, alkotásokra kész 
tettereje, bámulatos munkabírása kellett ahhoz, hogy 
a Trianon bekötöttszemű szörnyítéletével darabokra 
omlott egyházkerület csonkja egységes egészbe simul­
jon és ha véresen, ha bénán is, de a jövendő igazsag- 
osztásának reménységébe nézve, törhetetlen akarattal 
és meg nem fogyatkozó hittel vallja és hirdesse, hogy 
„az Isten a mi reménységünk, midőn reánk tör ellen­
ségünk !“ (XLVI. Zs.)

' \ Léleknek újjászületést buzogo csodájára volt
szükség, hogy amikor az értékek nagy összeomlásá­
ban meginogtak ősi Kollégiumunk áldozatos alapítok 
által épített tartógerendái, életének és egészségének 
kockára tevésével, kényelmének odaáldozásáv al ten­
dereken túl gyűjtögesse össze azokat az apró gyöngy­
szemeket, amelyeknek kincsesházzá növekedett ajta­
jából százakramenő szegény diák nyomorúságára 
selymesen eltakargató kendők borulnak.

Bámulatba ejtő vezéri képessége, rendíthetetlen 
nyugalma, biztos ítélete, tudományos készültségének 
klasszikus verete, páratlan emberi jósága, puntan 
egyszerűsége, rajongó szahadságszeretete ot minden 
idők legnagyobb püspökei közé emelik, kinek 2.) eves 
püspöki szolgálatát 1757 óta időtartamra sem haladta 
túl egyházkerületünk egyetlen püspöke sem.

E 25 éves határkőnél közgyűlésünk megilletődött 
lélekkel megáll. Hálaadással borul rá a mindenek 
sorsát legkegvelmesebh akarata szerint intezo_ bölcs 
éc erős Isten ajándékozó kezére, aki sorsdöntő idők 
leonehezebb éveire, alkotó kezének testi es lelki, 
szellemi és erkölcsi kiválóságra kiformált remeket, 
az Ö kiválasztott edénvét, D. Dr. Baltazar Dezsőt 
rendelte egyházkerületünk vezéri székebe, a Krisztus 
testének, "az anyaszentegyháznak hűséges es ered-
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ménves építésére és ebben a szolgálatban immár 
25 éven át legkegyelmesebben megtartotta.

Alázatos esedezésben, könyörögve kéri a Kegye­
lem Urát, hogy hű szolgájának drága életét tartsa 
meg még igen soká és amint eddig Kegyelemben 
meggazdagította, úgy borítsa rá továbbra is meg­
szentelő irgalmának és bőséges áldásának kifogy­
hatatlan jóságát.

A püspök jubileumának megörökítésére vonatkozó 
javaslat.

Makláry Károly főjegyző ezután előterjesztette 
azt a javaslatot, mellyel az egyházkerület külső 
formákban is megörökíteni óhajtja Püspök úr jubi­
leumát. Három pontból áll a határozattá emelt javas­
lat : 1. pont a püspök élet nagyságú arcképének meg­
festéséről : 2. pont a Baltazár Dezső jubileumi emlék­
könyv megírásáról és kiadásáról ; a 3. pont pedig 
25.000 pengős jubileumi emlékalap létesítéséről szól, 
mely Baltazár Dezső nevét fogja viselni. Az alapít­
ványt a debreceni egyházközség nyitotta meg a 
maga 5000 pengős hozzájárulásával, a Gazdák Bizto­
sító Intézete 1000 pengőt, a HÉV 500 pengőt, az 
OB.TÓ 1000 pengőt, az ÖBLE 500 pengőt ajánlott 
fel már is. A további összegeket az egyházkerület 
valamennyi egyházközsége, lelkipásztora, tanítója, 
iskolái, tanárai adják össze, az alapítvány kamataiból 
szegény diákokat, szegény özvegy papnékat és árvákat 
segélyeznek. Az alapítvány ügyeit Maklárv Károly, 
Dr. Csikesz Sándor, Kolozsváry-Kiss László és Futó 
Andrásból álló bizottság intézi.

A Kormányzó úr üdvözlő távirata.

Ezután Makláry Károly bejelentette, hogy egész 
sereg üdvözlő távirat és irat érkezett Püspök úr 
címére a jubileum alkalmából.

Elsőnek Horthy Miklós, Magyarország kormány­
zójától érkezett üdvözlő táviratot olvasta fel, amit a 
hatalmas közönség felállva hallgatott végig :

A ritka szép évforduló alkalmából a Minden­
ható áldását kérem Nagyméltóságodra, a haza és egy­
ház érdekében kifejtett érdemdús, áldásos műkö­
désére. Horthy.

Gömbös miniszterelnök távirata.

Xagyméltóságod áldásos főpásztori munkásságá­
nak negyedszázados fordulója alkalmából fogadja úgy 
a magam, mint a vezetésem alatt álló m. kir. kormány 
szívből fakadó, őszinte szerencsék! vánatait. Az 
isteni Gondviselés kegyelme tartsa meg Nagyméltó­
ságodat sokáig hazánk és a magyar református egyház 
javára. Vitéz jákíay Gömbös Gyula, miniszterelnök.

Üdvözlő táviratok érkeztek még Dr. Darányi 
Kálmán h. miniszterelnöktől. Lázár Andor igazság- 
ügvminisztertől, Dr. Finkey Ferenc koronaügyésztől, 
Ivády Béla a NÉP országos elnökétől, Dr. Balogh Jenő 
zsinati és konventi világi elnöktől, báró Badvánszkv 
Albert egyetemes felügyelőtől, Mesterházy Ernőtől, 
gróf Széchenvi Bertalantól, Pálóczy Czinke István­
tól. Weisz. Fülöptöl, Kapy Béla püspöktől, Szei- 
tovszky Béla v. minisztertől, az Országos Izr. Hit-

felekezet Központi Irodájától és még sok más lő- 
kelőségtől és testülettől.

Az egvházkerületi közgyűlésből ezután küldött­
séget küldtek, hogy meghívja Dr. Baltazár Dezső 
püspököt. A küldöttséget Harsánvi Pál esperes ve­
zette, tagjai voltak : Dr. Szarka Sándor, Porzsolt Ist­
ván, Dr. Kun Sándor és Ormós Lajos.

Pár perc múlva feltárultak a Nagytemplom Úr­
asztalához vezető ajtók s azokon át lépett be mél­
tóságteljesen Dr. Baltazár Dezső püspök. A püspök 
belépése utáni pillanatokban felhangzott Scarlatti 
„Örvendezésünk az Úr...“ című remek szép karének, 
amelyet Szigethy Gyula karnagy vezénylésével a 
Szenczi Molnár Albert Énekkar adott elő.

Báró Yay László főgondnok üdvözlő beszéde :

Az ének elhangzása után báró Vay László üdvö­
zölte elsőnek Püspök urat :

„Főtiszteletű és Nagyméltóságú Püspök Úr! 
A tiszántúli református egyházkerület élén kifejtett 
munkásságának negyedszázados határkövénél állot­
tunk meg mostan és én — örömmel ragadom meg ezt 
az alkalmat, hogy mint az egyházkerület világi el­
nöke —- elsőnek "köszöntsem a íelkészi elnöktársat és 
tolmácsoljam egyházkerületünk őszinte és jókívánsá­
gokkal telt üdvözletét.

Az életben csak nagyon kevés embernek adatik 
meg az a szerencse, hogy erőben és egészségben, az 
Isten által adományozott szellemi képességek teljes 
birtokában egy negyedszázadot töltsön el ebben a 
díszes méltóságban. Éppen ezért a mindenható kü­
lönös kegye k »llett ehhez és ha visszatekintünk azokra 
az elődökre, akik ezt a püspöki széket nagy mél ló­
ságod előtt betöltötték, azt látjuk, hogy példa nélkül 
áll ez az évforduló.

Ha pedig felidézzük ennek a 25 esztendőnek a 
történetét és azokat az eseményeket, amelyek ezt a 
korszakot betöltötték, úgy meg kell állapítanunk, 
hogy a nehézségek egész sorozatával telt, küzdelmes 
korszak volt ez, amelyben nem volt könnyű dolog 
hatalmas kiterjedésű egyházkerületünk ügyeit előbbre 
vinni. Nem volt könnyű, mert ebbe a korszakba esett 
bele a négyéves világháború a maga nélkülözéseivel 
és áldozataival, valamint mert ebbe estek bele azok 
a háborút követő és különböző színárnyalatot játszó 
vörös forradalmak is, amelyek nemcsak a katonai és 
polgári szervezetek rendjét bontották meg, de am - 
Ivek alapjában ásták alá és rendítették meg az egy­
házi életet és fásították el a vallásos érzületet is.

Ezekben az egyházellenes időkben nem volt 
könnyű feladat a magyar reformátussagnak ez a 
nagyjelentőségű őrhelyén helytállani. Éppen ezért 
annál nagyobb érdem az, hogy Nagyméltóságod ilyen 
nehéz időkben is úgy vezette a rábízott hajót, In 
azt baj nem érte, sőt még újabb létesítmények is jelzik 
ennek a hajónak az útját.

Mulasztást követnék el, ha ezek közül az alk - 
tások közül ez alkalommal ki nem emelném azt 
nagyjelentőségű teljesítményt, hogy a legnehezebb 
időben sikerült Nagyméltóságodnak egy távoli vikl - 
résznek : Amerikának a figyelmét — nehéz helyzi - 
ben levő egyházkerületünk szükségleteire — felk - 
teni. Ennek a tengerentúli hittestvéreink soraik i 
Nagyméltóságod által személyesen megszervezett < - 
irányított gyűjtési propagandának az eredménye k -
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zel egynegyed millió pengőt ért el és ez tette lehetővé 
azt, hogy a nehéz idők ellenére is likvidálhattuk az 
immár elviselhetetlenné vált súlyos terheket.

A Mindenható egyházunk iránti különös kegyé­
nek, Nagyméltóságod kiváló képességeinek, akarat­
erejének és munkabírásának köszönhetjük azt, hogy 
a Tiszántúl reformátusságának — a múltban oly 
sok viszontagságot kiállott hajója — ezen 25 esztendő 
viharainak a hullámaiban és örvényeiben sem merült 
le, hanem változatlanul teljesíti évszázadokkal ezelőtt 
reá hárult hivatását.

Ezért ezen évforduló alkalmával arra kérjük 
a Mindenhatót, hogy tartsa meg Nagyméltóságodat 
erőben és jóegészségben, szellemi frissességének teljes 
birtokában még hosszú éveken át.“

Baltazár Dezső püspök válasza :

„Az egyházkerületi főgondnok úr által tol­
mácsolt üdvözlést hálaadósságom elismerésével és 
áldásmondással köszönöm.

A nehéz életpálya eme határköve belső és 
külső vizsgálódásra indít. Gyarlónak indult az én 
életem is, mint minden ember élete. Ennek idejében 
való felismerése és állandó szemelőtt tartása magya­
rázza meg Isten előtti alázatosságomat, a tökéletes­
ség végcélja felé sóvárgó vágyakozásomat, sok mun­
káim, igáim és keresztjeim csendes szívvel hordozá­
sát ; a hivalkodástól és kevélységtől való tartózko­
dásomat és feljutásomat arra a magaslatra, ahol 
úgy a magam,' mint a mások gyarlóságára reá­
tekintve egyedül „Istennek engedtem és nem ember­
nek“. Ebből lett sok háborgattatásom, de lett Isten­
ben való boldog dicsekedésem is.

Idejekorán „tudtam, kinek hittem“. A vilá­
gosság, szabadság, igazság, szeretet Krisztusának, 
akinek rajtam való feltétlen uralkodásáért igyekez­
tem a világtól, annak kártékony befolyásától meg- 
iiresíteni magamat. Világosságban jártam, hogy lát­
hassa mindenki bizonyságtételemet. Hogy láthas­
son az Isten és én is láthassam az Istent, „akinek 
szolgáltam“ s akit egyedül féltem.

A szabadságom nem engedte, hogy titkon 
való gyönyörűséget keressek rejtőzködő célzatok­
ban, társaságokban és gyülekezetekben. A Szent­
írás és az élet örök igazságaihoz való ragaszkodásom 
megoltalmazott attól, hogy jövő-menő szólamok 
és irányzatok jobbra-balra tántorítsanak. A szeretet 
pedig, amelyet egyetlen Uram s Királyom : az Ur 
Jézus Krisztus a kereszten élete feláldozásával pecse­
telt meg, életem kiolthatatlan evangéliumává lett, 
amelynek birtokával az emberek javának szakadatlan 
szolgálata mellett is az éghez tartozónak ereztem 
magamat és szánakozással és undorral néztem a hara­
got, mint minden isteni és emberi jó mérget, mint 
a társadalom szégyenét és mint az ország veszedelmet.

Nyugodt vagyok felőle, hogy életem útja 
nem hajlott el őseimtől. Bizonyos vagyok benne, 
hogy a tiszántúli egyházkerület által különösképpen 
képviselt evangéliumi igazságok, kálvini elvek, nem­
zeti hagyományok, általános emberi kincsek nem 
vesztek el, sőt el sem értéktelenedtek a kezeim kozott 
és nem is vesznek, nem is értéktelenednek el, amíg 
az Isten kegyelme erőt, a gyülekezetek bizalma ked­

vet ad őrhelyemen állani. Megáldoztatásom ideje 
már nincs messze. Jól esik nyugodtan várakozni reá.

Lelki családomat: az egyházkerületet Isten 
oltalmába kérem.“

Az üdvözlések.
Püspök úr beszéde után az üdvözlések hosszú 

sora következett.
Dr. Tasnádi Nagy András államtitkár a kor­

mány nevében,
Dr. Ravasz László püspök az Országos Reformá­

tus Zsinat, Egyetemes Konvent és az összes refor­
mátus egyházkerületek nevében üdvözölte Püspök 
urat.

Sulyok István nagyváradi püspök az elszakított 
területeken élő reformátusság üdvözletét, szeretet­
teljes ragaszkodását tolmácsolta 183 egyház nevében.

Az ágostai hitvallású evangélikus egyház nevé­
ben Geduly Henrik püspök;

a honvédség protestáns egyházi szervezetei, 
a debreceni protestáns katonai egyházközség meleg 
üdvözletét Dr. Soltész Elemér tábori püspök;

az unitárius egyház üdvözletét Dr. Csiky Gábor 
lelkész tolmácsolta.

Debrecen sz. kir. város képviseletében Dr. Köl­
csey Sándor polgármester köszöntötte a Püspök urat.

Dr. Benedek László rektor a Tisza István- 
egvetem ;

Dr. Varga Zsigmond a debreceni egyetem theolo- 
giai fakultása és a többi magyar református theolo- 
giák nevében üdvözölte Püspök urat.

Ebersvaldi Seigler Géza tábornok, a debreceni 
vegyesdandárparancsnok a honvédség egyetemes­
sége, a debreceni vegyesdandár,

Vitéz Toókos Gyula tábornok a Vitézi Szék ; 
Szilágyi Lajos bihari főispán a tiszántúli egyház- 

kerület területén lévő összes városi és megyei tör­
vényhatóságok üdvözletét tolmácsolta.

" Dr. Kállay Kálmán egyetemi tanár, kollégiumi 
igazgató, az ősi Alma Mater,

Dr. Rácz Jenő tanár a kecskeméti jogakadémia. 
Vitéz Dr. Bessenyei Lajos tankerületi főigazgató 

a főigazgatóság, az Országos Református Tanáregye­
sület és a Tanfelügyelőség,

Dr. Papp Ferenc egyházkerületi felügyelő, a 
református középiskolák,

Molnár Zoltán lelkész az ÖBLE, az Országos 
Presbiteri Szövetség és az OR.IO,

Ormós Lajos igazgató az ORTE nevében mon­
dott üdvözlő beszédet.

Dr. Hadházy Zsigmond a közjegyzői kamarak 
üdvözletét tolmácsolta.

Rásó István alispán az alsószabolcs-hajduvidekt 
egvházmegye,

Bélteky Lajos lelkész Szohoszlo varos es az 
egyház nevében, Szálkav Antal polgármester Böször­
mény város nevében köszöntötte a püspököt, akii t 
város büszkén vall a maga szülöttének és díszpolgára- 
nak. A böszörményi egyházközség üdvözletét Szol- 
noky Gerzson lelkész tolmácsolta. Vitéz Leel-Ossy Ár­
pád a negyven hadbavonult theologus életben maradt 
tagjai nevében, Kántor József a vallásoktató lelké­
szek testületé, Dr. Incze Gábor a budapesti vallás­
oktatók testületé üdvözletét tolmácsolta, utalt arra. 
hogy a püspök működését mint budapesti xallás-
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oktató kezdte meg. A volt iskolatársak nevében 
I )r. T. Szűcs Géza szólalt lel.

Maklárv Károly bejelentette, hogy a MANSz, 
a Templomegyesület, a Jótékony Nőegylet és más 
nöegvletek személyesen fogják külön üdvözölni a 
püspököt.

Baltazár püspök válasza az. üdvözlésekre :

„A kormánv, az egyházi, katonai, polgári 
és iskolai hatóságok, valamint a társadalmi és gazda­
sági testületek kitüntető üdvözlését egybefoglalva 
rnélven köszönöm.

A dicséretek nem tesznek elhizakodottá. 
Tudom, hogy igénytelen egyéniségem egy pár elő­
nyös vonalát a szeretet, méretezte naggyá.

A mögöttem levő 25 esztendő olyan zavaró, 
bomlasztó és romboló erőket vetett az útba, hogy 
rajtuk keresztül az építés és haladás sikerét előre­
vinni csak az Isten különös kegyelme által lehetett. 
Ami siker e tekintetben igénytelen nevemhez fűző­
dik, azért „egyedül Istené a dicsőség“ aki kezébe 
alázatosan odaadott „erőtlenségemben a maga erejét 
végezte el“.

I la dicsekednem egyáltalában lehet, eggyel 
dicsekedem. Azzal tudniillik, hogy a debreceni 
Kollégium valláserkölcsi, magyar nemzete tudomá- 
nvos és művelődési értékeivel teli hajót 25 esztendő 
nagy viharai között egyhelyben tudtam tartani. 
Nem hagvtam a szelek által ragadtatni. Félretérni 
nem engedtem. Tartalmát nem bocsátottam áruba 
sem kecsegtetésre, sem fenyegetésre. Érintetlenül 
tudom ezt a nagyszerű készletet átadni annak, aki 
majd utánam következik.

Lelkemnek a tiszta, elegyiteilen evangélium­
hoz, kálvini hitvalláshoz való orthodox ragasz­
kodását. a nemzet történelmi jogállománya felett 
féltékenyen őrködő szeretetet életemnek az örök­
életű liberálizmus tiszta távlatába, a lelkek egyete­
mes szabadságába s az embertestvériség eszményébe 
mél védő szolgálatát megőriztem s a cselekedetek 
folytonosságával példaképpen igyekeztem ember­
társaim elé állítani.

Nem az „emberi bölcsesség hitető beszédei­
ből". hanem Isten igéjéből s az évezredek által le­
szűrt történelmi igazságokból tanultam. A jelent a 
múlt és jövő távlatából néztem. S ebben a távlat­
ban magammal együtt az embereket kicsinyeknek 
láttam és látom : annál nagyobbaknak a célokat és 
igazságokat. Ezeknek szolgálok ezután is. Szolgála­
tomra húzódozás nélkül teszem reá az életemet is. 
Halálom szemfedője az a zászló legyen, amelyet 
örök igazságokkal jegyezve ingadozás nélkül tartott 
kezében gyarló életem.“

Báró Vav László főgondnok az ezután követ­
kező lelkészszentelés idejére a közgyűlést felfüggesz­
tette.

Az ünnepi ehéil :

Délben az Arany Bika dísztermében és szom­
szédos termeiben díszebéd volt Püspök úr tisztele­
tére. Mintegy kétszázan jelentek meg. Teljesen meg­
telt a díszterem, a körülfutó folyosókon is terítettek.

A banketten az első pohárköszöntőt Baltazár 
Dezső püspök mondotta a kormányzóra :

„A nemzeti összetartozás épp olyan fontos, 
mint az egyetemes emberi összetartás. Ami az egyik­
nek káros vagy hasznos, a másiknak is árt, vagy 
használ. A nemzeti összetartozás számára erői. 
javakat, értékeket köteles szolgáltatni minden közös­
ség. A magyar kálvinista egyház e téren is mindig 
a 'legteljesebbet nyújtotta. Ezért megkülönböztetett 
érték a magyar állam erőállagában, ezért forrott 
össze oly szorosan hitvallási hivatása nemzeti hiva­
tásával, ezért nevezték „magyar vallásnak“. Az 
evangéliumi szabadsággal gyarapítót tűk, nemesítet­
tük a nemzet emberi szabadságát. Az alkotmányos 
szabadságot védve és érvényesítve emeltük hazánkat 
európai tekintéllyé. Most, amikor jobbról és balról 
jövő szélsőségek világszerte megtámadták a sza­
badság gyökerét, legyen hála az Istennek, hogy e 
végleges és végzetes időkben a mi lelkűnkből, hi­
tünkből, szellemünkből adott kormányzót. Horthy 
Miklóst az isteni gondviselés különös jósága állította 
az alkotmányos szabadság őrhelyére és állassa ott 
még igen soká.“

A közönség felemelkedve helyéről, lelkes ováció­
ban részesítette a Kormányzó urat.

I)r. Bácz Albert egyházkerületi főjegyző Baltazár 
püspök érdemeit méltatta lelkes szavakban, majd 
Török Imre esperes az illusztris vendégekre mon­
dott pohárköszöntőt.

I)r. Bácz Albert egyházkerületi világi főjegyző 
beszéde :

Mélyen tisztelt Ünneplő Társaság !
„Történelmi jelentőségű napnak vagyunk örven­

dező tanúi és részesei. Drága emlékek és élmények 
érintették lelkünket s hoztuk át azokat a Nagy­
templom százados falai közül ide az ünnepi lakoma 
asztalához.

Lelkünk lapozgatja a nyitott könyvet, mely 
ünnepelt püspökünk Dr. Baltazár Dezső negyed- 
százados püspöksége történetének foglalata s amely 
elsősorban azt a bizonyságot tárja elénk, hogy püspöki 
állásának nagy és díszes méltóságát nem a hatalom 
s nem a kényelem és hiúság emelvényévé, hanem a 
kezére és lelkére bízottak, az Egyház s a Haza javát 
szolgáló fáradhatatlan munka oltárává tette.

Megelevenednek munkálkodása kezdetének, a 
békebeli időknek reális, nyugodt évei, amikor az 
alkotó vágy kibonthatta szárnyait s nem nyomta 
porba mostoha viszonyok ólom súlya.

Elénk tárulnak a próbáltatásos idők gondterhes 
napjai, álmatlan éjszakái, amikor a fejsze az Egyház 
fájának gyökerére vettetett. De Ő állt vezéri őr­
helyén viharban, vészben rendületlen, nem emberek­
től, csak Istentől félve.

Megújulnak pusztító idők nehéz emlékei, ami­
kor intézményeink anyagi fenntartó erői porladtak 
el. Százados falak fenyegettek összedőléssel, amikor 
az Alma Mater, a szemünk fénye, negyed fél száz 
éven át a Hazának is mérhetetlen szolgálatokat tett 
ősi Kollégiumunk gondjai szántottak mély barázdál 
Püspökünk homlokára.

És () összeszedte a megmaradt erőket, nyitott 
új erőforrásokat, megtámogatta a düledező falakat. 
Pilléreket, bástyákat épített. Újra élővé, hatóvá tette 
Egyházunk ősi alkotmányos rendjének erőit.
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Egy korszak ez, melyhez tekint majd fel az 
utód erénye, s óhajt, remél, hisz és imádkozik.

Egy korszak ez, melynek határkövénél nem tu­
dom többé vallani, hogy az építő, alkotó, nemzedé­
keknek áldozott emberi élet csak arasznyi lét, hogy 
adassék bár 100 évig élned — mit bírtál csak pará­
nyiság s mit nem bírtál egész világ.

Arasznyi létnek nagy ez a korszak. És e kor­
szaknak szűk az arasznyi lét.

És az a 25 év, melyben benne van milliók sorából 
kiemeltetése, nemzedékek elé vezető pásztorul állit- 
tatása, benne van minden küzdelme, tanítása, alko­
tása, hite, reménye az igazságért, a világosságért 
folytatott harca, reábízott generációk elismerése, 
hálája és áldása : ez a 25 év az Ő nagy emberi méretei 
mellett is egy egész világ !

Mélyen tisztelt Ünneplő Társaság !
A Nagytemplom hálaadó imája és zengő éneke 

után itt összegyűlve, századok múlásának ritka ünne­
pélyén szórjuk tele fehér asztalunkat az örömnek, 
a meleg emberi érzéseknek virágaival. Hiszen ezek 
a virágok is annak adományai, aki ajándékozza ezt 
az ünnepnapot, akinek akaratából ragyog a napsugár, 
mosolyog a kék ég s ígéri az életet a ringó búzakalász.

Örüljünk, hogy az Űr kiválasztotta Őt, örül­
jünk, hogy Őt: Dr. Baltazár Dezsőt Egyházkerüle­
tünknek, Egyetemes magyar református Egyházunk­
nak, hogy nekünk mindnyájunknak adta, hogy éle­
tünk útján találkoztunk vele, hogy éreztük szívének 
melegét! Atyai jóságát, hogy hallottuk tanításait, 
intelmeit, bizonyságtételeit, hogy láttuk Őt előttünk 
járni kötelességteljesítésben, Isten iránti alázatosság­
ban, hogy 25 éves püspöki jubileuma napján körül 
vehetjük öt tiszteletünknek, ragaszkodásunknak s az 
áldó szeretetnek bizonyságaival.

Az ünnepi lakoma poharával kezünkben mondjuk 
el azt a jó kívánságunkat, hogy Egyházkerületünk 
nagyérdemű és nagynevű, mindenkor Isten dicsősé­
géi s a Haza mindenekfelett való szeretetét hirdető 
és munkáló jubiláns Püspökét: Főtiszteletű és Nagy­
méltóságú Dr. Baltazár Dezső püspök urat halmozza 
el az ég minden áldásával és ajándékaival, s legyen 
még sokáig a miénk, szeretett családjáé, Egyház- 
kerületéé, a Hazájáé és sokáig, nagyon sokáig éljen ! !

Török Imre esperes beszéde.

Török Imre rangidős esperes a vendégeket 
köszöntötte az egyházkerület részéről.

Sokat tudnék mondani így szólt a többek 
között — a ma ünnepelt Püspök úrról, mivelhogy 
megírtam amúgy vázlatosan mind a 14 tiszántúli 
püspök élettörténetét Hevesi Mihály lói Dr. Baltazár 
Dezsőig (1551—máig). Most csak az jut eszembe, 
hogy egyetlen püspök volt hosszabb ideig püspökünk : 
Zoványi György, ki 31 esztendeig viselte püspöki 
méltóságát. Különben ő 101 esztendeig élt. No meg 
még azt is pedzem, hogy piskárkosi Szilágyi Sárnue 
egykori püspök 14 éves ifjú korában héber nyelven 
el tudta mondani Ézsaiás próféta könyvét. Baltazár 
püspök pedig nem ugyan 14. életévében, hanem 
valamivel későbbi éveiben s még ma is tudja az egész 
Ószövetséget.

Baltazár püspök arcképe és emléktáblája leleplezése.

Az egyházkerület délutáni közgyűlését megelő­
zőleg leleplezték Püspök úr életnagyságú képét a 
Kollégium dísztermében, amelyet Dienes János festő­
művész alkotott.

A Kántus szép énekszáma után Dr. Boér Elek 
egyházkerületi tanácsbíró lépett a szőnyeggel el­
takart kép elé és mondott beszédet:

„Ennek az ünnepségnek most nem az a célja, 
hogy újabb jellemzést adjunk Dr. Baltazár Dezső 
püspök úrról, újabb képet sem kell rajzolnunk, mert 
hiszen erre szükség sincs, képe olt él szívünkben és 
lelkűnkben. — Á közgyűlés azért festette, meg 
ezt a képet, mert ennek az lesz a hivatása, hogy a 
jövendő generációknak mutassa a múltat. Lássak 
meg, milyen volt az a múlt, amelyen keresztül egy 
ember izzó lelkesedéssel, fáradhatatlan energiával, 
munkabírással, maga önfeláldozásával szolgálta az 
Istent egyházán és hazáján keresztül. Baltazár Dezső 
utat és irányt mutatott a jövő generációnak. Itt ezen 
a helyen, a Kollégium dísztermében, azoknak a 
nagyoknak a csarnokában, kik hűséggel századok 
óta szolgálták az egyházkerületet, mutassa e kép, 
ki volt Dr. Baltazár Dezső püspök. Mi tudjuk. De 
tudja meg a jövő generáció is."

E szavainál lehullott a szőnyeg. A közgyűlés 
és az ünneplő közönség felállva viharos ovációval 

■Ünnepelte Püspök urat.
A Kollégium főbejáratánál a könyvtárba vezető 

lépcső fordulójában a falba építették be azt a hutai- 
más domborművet, amely Püspök úr fejét ábrázolja, 
Nagy Sándor szobrászművész ihletett elgondolásá­
ban.' A gyönyörű plakettet a debreceni református 
diákok készíttették. A lépcsőt virágokkal díszítették 
fel, egyik oldalon a Lorántffy Zsuzsámul leánycser­
készcsapat, a másik oldalon a 1/2. sz. Erő csel kész­
csapat tagjai álltak díszőrséget.

A Szemezi Molnár Énekkar szép énekszáma után 
Kállay Kálmán egyetemi tanár, kollégimi igazgató 
mondott beszédet:

„Csonka volna a mai ünnep mondotta - , 
ha a debreceni református tanulóiijúság nem jaial­
hatna Főtiszteletűséged elé. A Kollégiumnak és a refor­
mátus ifjúságnak e falakon belül és kívül sok kiváló 
tanítómestere van, de egv tudományra kiváltképpen 
Főtiszteletűséged oktatja élete példaadásával a tanuló­
kat és ez a tudomány a szeretet királyi tudománya. 
Egyformán érzi kicsi és nagydiak Főtiszteletűséged 
szeretetét, aki csak közelébe kerülhet. Ezért hatá­
rozta el az ifjúság, liogv ennek a szeretetnek emléket 
állít Hadd lássák meg az utódok, hogy milyen ma­
gasra emelkedhet az, aki a szeretet krisztusi paran­
csát mint felavatott igazi nagy mester maradék es 
hiány nélkül betölti. Ezt a táblát a tanulmtjusag 
egyeteme emelte, mindnyájan hozzájárultak, az eleim 
iskolásoktól az egyetemi hallgatókig. így akartak 
tanúbizonyságot tenni arról, hogy megél tettek h ö- 
tiszteletűséged Krisztus felé sugárzó parancsai. Ezzel 
a szeretettel azt üzenik vissza, ami ezen a táblán 
kőbe van vésve : „A szeretet soha el nem fogy."

A szép ünnepélyt a Szózat zárta be, mely után 
kezdetét vette a rendes egyházkerületi közgyűlés.
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Huszonhét református lelkész felszentelése.

Az egyházkerületi ünnepi közgyűléssel kapcso­
latosan lelkipásztorszentelés is volt. A gyülekezeti 
ének után a felszentelendő lelkipásztorok közül 
Németh László abádszalóki lelkész Bibliát olvasott 
és imádkozott, majd ])r. Farkas Pál püspöki másod­
lelkész mondott szép prédikációt Esdrás 3 : 8. alapján. 
A gyülekezet éneklése közben a felszentelendő lelké­
szek felálltak az úrasztala korlátjai mellett. Dr. Bal­
tazár Dezső püspök intézett hozzájuk lélekemelőén 
szép felszentelő beszédet.

I)r. Baltazár Dezső püspök lelkészszentelési beszéde.
„A. i. Zsid. X. .'ül. Mi nem vagyunk 

meghátrálás emberei, hogy elveszünk, fin­
nem a hitéi, hogy életet nyerjünk

Kedves ifjú Szolgatársaim ! Az Isten mindenek- 
felett teremtő Lélek, vagyis mindenható erő. Olyan 
erő, ami örökkévalójakarat útján megy és céljához 
minden bizonnyal elér. Minket a maga dicsőségének

bűnösök, ez nem ok levetni a Jézus gyönyörűséges 
igáját és könnyű terhét. Magunkban nincsen erő ; 
magunkban két ellenkező törvény harca dúlja fel 
a tökéletesbedés szép terveit : magunk a halál tes­
tébe zárt rabok vagyunk. De van kegyelemre ígére­
tünk, amelynek bizonyos valósága mindenre elég. 
,,Mindenre van erőnk Jézusban“, aki Istennek hatal­
mát adta kezünkbe az evangéliummal.

Nyomorult voltunkat érezni, tudni kell magunk­
ban ; mindenre alkalmas erőnket hinni kell Jézus­
ban, aki „elébb szeretett minket“, s aki hitünknek 
„lehetségessé telt mindeneket“. 0 megküzdött az élet­
tel s legyőzte minden kísérteiét; megküzdött a bűn­
nel s a bűnnek sátánát, mint a villámlást vetette le 
az égről ; megküzdött a halállal, harmadnapra fel­
építette romolhatatlan hatalmúvá az élet lerontott 
templomát. Nem hátrált meg a pokol kapui előtt 
sem, mert azért jött a világra, hogy bizonyságot 
tegyen az igazság"mellett; hogy az igazság szabaddá

su

szolgalataba*állitott be. Hiába törölte le a bűneset 
Isten képét és hasonlatosságát a bűnös halandóról, 
azért az Ószövetséget kötő Isten meghagyta a cél­
kitűzés legmagasabb fokát úgy szólván : „Én a min­
dentudó Isten vagyok. Járj én előttem és légy tökéletes“, 
amire Jézus minden kétség kizárásával üti reá az Új­
szövetség pecsétjét: „Legyetek tökéletesek, miként 
a ti mennyei Atyátok tökéletes.“

Kibúvó, mentség, húzódozás, hátrálás, kérdezös- 
ködés, magyarázgatás ki van zárva. Az isteni trom­
bita O- és Újszövetségben egyező bizonyossággal 
zenditi meg az elhívás és elkötelezés parancsolatát. 
Hogy gyengék vagyunk, gyarlók, roskadozók és

(Berzéky felvétele.)

tegye őtet is, övéit is a világtól és hogy a szabadság 
Istenfiaivá tegye azokat, akik Ö benne hisznek.

Magyar kálvinista lelkipásztor-őseitek az igaz­
ságért szabadon, bátran és boldogan mentek végig 
Jézussal a Golgota útján. Meghátrálás nélkül vitték 
végig az igazság diadalútján a próbáltatások minden 
keresztjét. A hitnek lelki kősziklájából : Jézusból 
ittak hitet. Jézusért elvesztették a földi életet s örökké 
való életet kaptak helyette dicsőséggel.

Szeretett ifjú szolgatársaim ! A kísértés minden 
veszedelmeivel ordító oroszlánként, sima kígyóként 
jár körülöttetek. „Megtartsátok, a mi nálatok van“ : 
az evangéliumot és az is megtart titeket s bennetek
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1 jobb jövendő reménységét a halál árnyékának ebben 
völ«vében, amelyben vagyunk.

Majd Makláry Károly egyházkerületi főjegyző 
■«venként bemutatta a felszentelendő lelkészeket, 
ikik letették az esküt, Püspök úr és az egyház- 
őrület lelkész! vezetői kezüket az ifjú lelkészek 
K jére téve, dicséretet énekeltek. Püspök úr felszen­
telő és kibocsátó áldást mondott, az egyházi vének 
|Z ifjú lelkészeket cgv-egy bibliai idézettel megál­
dották. Újabb gyülekezeti ének alatt a Püspök és a 
Főoondnok úr sorra kezet szorítottak az új lelkészek- 
i,,.p akiknek jövendő munkásságáért Püspök úr 
buzgó imát mondott. A felszentelt lelkészek nevében 
Xa«y Károlv abádszalóki lelkész mondott köszönetét 
Püspök úrnak és az egyházkerületnek.

V felszentelt lelkészek névsora a következő: 
Baráth Mihálv Kisléta, Barkász Aladár Szabolcs, 
Bat fa Zoltán Mándok, Bíró Gyula Nagvecsed, Bódis 
(ivula Piricse, Böszörményi Ede Viktor Szentes, 
,lf. Farkas Pál Debrecen, Hadházv Pál Túristvándi, 
Horváth Zoltán Mályus, Kiss Sándor Mezőtúr, Ko­
vács József Debrecen, Kovács Miklós Nyírtass, Mor- 
v;-,y Aladár Berettvószentmárton, dr. Módis László 
Debrecen, Nagv Károly Abádszalók-Tiszaszalók, Nagy 
Lajos Zsadánv, Németh László Abádszalók-Abád, 
Pethő Gvula Tuzsér, Pótor Sámuel Mezőtúr, Síposs 
Károlv Nagvrábé, Szabó Dezső Tiszasas, Szabó Jenő 
(jpálvi, Szigeti Gyula tanár Debrecen, Szokodv Gyula 
Tiszainoka, Tóth Jenő Olcsva, F. Tóth Sándor Kon­
dorba, Vásárhelyi (Zsarlcó) Lajos Orosháza.

A debreceni presbitérium díszgyűlése 
Dr. Baltazár Dezső 25 éves püspöki 
es debreceni lelkipásztori jubileuma 

alkalmából.
V debreceni presbitérium elsőnek üdvözölte é\es 

jubileuma alkalmából Püspök ural.

Debreceni egyházunk presbitériuma igen nagy 
érdeklődéstől kísért ünnepi gyűlést tartott május 29-én 
délután 3 órai kezdettel az egyház tanácstermében 
Dr. Baltazár Dezső püspök 25 éves püspöki és 
25 éves debreceni lelkipásztori jubileuma alkalmából 
Vrav Sándor h. lelkészelnök és Dr. \ ásáry István 
fögondnok elnöklete alatt.

A presbiterek teljes számban megjelentek a gyűlé­
sen, söl a Péterfia-utcai egyházrész külön küldött­
séggel képviseltette magát az ünnepélyen.

Urav Sándor h. lelkészelnök nyitotta meg a 
presbiteri ülést, felolvasta a 118. zsoltárt, imádkozott. 
A presbitérium Dr. Erdős József theologiai professzor 
vezetésével Makláry Károly, Kállay Kálmán, Bart ha 
István és Mocsárv László presbiterekből küldöttséget 
hízott meg Püspök úr meghívásával. Percekig tartó 
viharos ünneplés, éljenzés, taps és ováció fogadta a 
hírembe lépő Püspök urat, akinek tiszteletére a pres- 
tetérium minden tagja felállott.

Az ováció csillapultával Dr. Vásáry István fő­
gondnok üdvözölte Püspök urat:

Dr. Vásáry István iScjondnok üdvözlő beszéde :

„Huszonöt esztendeje annak, hogy a tiszántúli 
református egyházkerület Nagyméltóságodat püspö­
kévé választotta. Huszonöt esztendeje annak is, hogy 
a debreceni református egyház egyik lelkipásztorává 
választotta Nagy méltóságodat.

Nagyméltóságodnak az éveit már a dehree mi 
ielkipásztori és tiszántúli püspöki állásából folyni;.« 
is nagyon sokan tartották és tartják számon, de mert 
az anyagon felüli értékeinek rendkivűlisége, azok; «k 
működésében ér eredményekben gazdagsága túllép 
a debreceni református egyház és a tiszántúli egyház- 
kerület keretein, sőt, mondhatom, nem szabnak 
annak határt az egész magyar reformátussá«, sőt az 
egész magvar nemzet határai sem, arról az évforduló­
ról. amelyet Nagyméltóságod huszonötéves debreceni 
lelkipásztori és huszonötéves tiszántúli püspöki szol­
gálatának határköveként ünnepel a napokban, meg­
emlékeznek nemcsak a határokon helül. hanem a ha­
tárokon kívül is. Csak egészen természetes, hogy a 
debreceni református egyház és annak presbitériuma, 
amelv mégis legközelebb állónak érzi mag;ti Nagy­
méltóságodhoz, első kíván lenni ezzel az ünnepi dísz- 
gyűlésével a megemlékezők között.

Mindenki előtt ismert az, hogy a magyar refor­
mátus egyháznak történelmi sorsa teljesen közös, 
teljesen egy a magyar nemzet történelmével és sorsá­
val. Ezért van az, hogy a magyar református egyház 
vezetői vezetőszerepet játszanak mindig a nemzet 
életében. Nemcsak azoknak a feladatoknak a súlya1 
viselték, amelyeket egyházi tisztségük rőt! rájuk, 
hanem azon túlmenoleg olyan feladatok súlyát is, 
amelv feladatok megoldásáért egyházuk keretein ' úl 
az egész nemzet ítélő széke előtt tartoztak felelőséggel.

Amikor huszonöt évvel ezelőtt Nagyméltósáv«- 
dat az egyházkerület püspökévé és ez a régi egyház 
lelkipásztorává választotta, habár derült volt is ú«\ 
egyházunk, mint nemzetünk égboltja, mégis láthatók 
voltak már fel legek azon, sőt egvszer-másszor a 
készülő vihar szelei is mintha lecsapódtak volna abból, 
de senki sem gondolta, mennyi tengernyi vér és könny 
fog folvni ezalatt a huszonöt esztendő alatt, mennyi 
szenvedés, mennyi keserves fájdalom és megpró­
báltatás és milyen sötét, bizonytalan jövőnek kínzó 
aggodalmai fognak lelkünkre borulni.

Az idők azok, amelyek próbára teszik, mérlegre 
helyezik a nemzeteket, a népeket és az egyedeket is. 
És akár kortársak, akár az utódok teszik vizsgálat 
tárgyává, akár a nemzeteket, akár az egyeseket, igaz 
ítéletet csak akkor hozhatnak, ha számolnak azokkal 
az időkkel, azokkal az eseményekkel, amelyek a 
nemzet, a nép, vagy égvén élete során vlőfoidúlnak.

A magvar református egyház és a magyar nemzet 
sok nehéz időt élt már keresztül. És ha fájdalommal, 
keserűséggel gondol is vissza azokra, az emlékek fel- 
múlásán egyidejűleg bizalommal tekint mindenkor 
bármilyen körülmények között előre, ha meggondolja 
azt, hogy ezeket a nehéz,, szomorú, megprobaltatasos 
időket mindig kiállotta. És kiállotta azért, mert meg­
tartotta a legfőbb erőket, amelyek egyedül szolga - 
hatnak szabadulásul minden veszedelemből. Ezek 
az erők : a Krisztus és az Ő tiszta evangéliumi taní­
tásai és eszméi és az áldozatos, önzetlen, tiszta nem­
zeti érzés.
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Ma úgv érezzük magunkat, mint egy ostromlott 
vár. amelvnek védői nélkülözik már a mindennapi 
kenveret és az italt. Sorsuk attól függ. az életnek 
eme forrásait megtalálják-e, tisztán találják-e meg 
és tudnak-e abból tisztán meríteni. A Gonviselés a 
vezetőket azért rendeli, hogy azok gondoskodjanak 
arról, hogy minden az élethez, a megtartáshoz 
szükséges érő rendelkezésre álljon és tisztán álljon 
rendelkezésre. A vezetők kötelessége elsősorban eze­
ket a forrásokat megvédelmezni és onnan ellátni a 
gondjaikra bízottakat mindazzal, ami a megtartáshoz 
szükséges. Ezekhez a forrásokhoz csak olyan vezetők 
mehetnek, akiket az Űr rendelt és választott el. 
Erre nem jelölheti ki senki magát és nem jelöltetheti 
senki magát. Csak olyan vezetők mehetnek ide, akik 
nem az Ószövetségnek bosszúálló, gyűlölködő, harag­
tartó .Tehovája lelkét, hanem a Krisztusban Atyánkká 
lett lelket hordozzák magukban. A bosszú, gyűlölet, 
haragtartás nem jó sem védelemre, sem építésre. 
A vezetőknek pedig védeniük és egyúttal építeniük 
is kell. Ehhez pedig az erőt rsak a szerető Isten lelke 
adhatja meg, az adja az igazságot és szeretetet válasz­
tottjainak leikébe. Az igazságot adja fegyverül, hogy 
védelmezzék az igazi értékeket minden pusztítás és 
romlás ellen. És a szeretetet adja egyedüli erőül, 
hogv építhessen azokon az épületeken, amelyeket 
megőrizni, továbbfejleszteni hivatott.

Nagvméltóságod huszonöt esztendeje jár az élet 
megtartásának eme forrásaihoz nem a Jehova leikével, 
hanem az élő Isten leikével, az Ő fegyvereivel : az 
igazsággal. Megvédelmezte ezeket a forrásokat, tisztán 
hozott onnan mindent a gondjaira bízottaknak. És 
a szeretet erejével épített ott, ahol az építés köte­
lessége volt rendelés szerint.

Akármilyen szomorú is az idő, melyben élünk, 
az a huszonöt esztendő, amelyet Nagyméltóságod 
püspöki és debreceni lelkipásztori szolgálatában el­
töltött, a megvédett értékek hiánytalan állománya 
és új értékeknek a szeretet erejével teremtése, az utó­
dok számára készítése által is egyik legfényesebb 
korszaka lesz a magyar református egyháznak. 
Nagyméltóságodat a huszonöt esztendő alatt mint 
választottját kísérte az I'r kegyelme és áldása.

Amikor hálaadással borulunk le ez ünnepi gyűlé­
sünkön a Mindenható előtt azért a kegyelemért és 
áldásért, amellyel Nagyméltóságodat kísérte és a me le­
ivel Nagyméltóságodon keresztül bennünket körül­
vett, arra kérjük, kisérje kegyelemmel, áldással 
hosszú életén keresztül választottját.“

Baltazár püspök válasza :

„Legbensőbb lelki családom részéről szól hozzám 
az üdvözlés huszonötesztendős szolgálatom betöltése 
idején. Házam népének őszinte megnyilatkozását 
látom benne. Én is úgy fogadom, mint családatya : 
szeretettel és afelett áldó köszönettel.

Sok minden lehetett bennem az eltelt negyed­
század folyamán. A szeretet nem volt fogyatékos 
bennem. Debreceni egyházamat szerettem múltjában, 
szeretem jelenében, szeretem jövőjében, amelvhez 
bizodalmám van, hogy kiállja az elkövetkezendő 
történések próbatételeit. Az ellene való tusakodá­
soknak a sötétség átka és a szégyen van fenntartva.

A tiszta evangéliumi igazság és a nemzeti esz­
mén vek nagy erői tették Debrecent a józan hit, 
tiszta erkölcs, hazafiúi érzés, alkotó tudomány, építő 
szeretet, magyar nyelv és magyar művelődés Sion- 
jává, versen ven kívül és felül. Múltjának díszét, 
fénvét és dicsőségét ezektől a nagy erőktől nyerte. 
Ezek ma is az alapjai és ezek jövendő hasznának és 
szépségének biztosítékai. Aki ezek ellen tör. vagv 
akár csak kisebbítésükre, vagy clhomályosításukra 
veti a kezét, annak keze szentségtörő kéz. Sokszoro­
san szentségtörő. Az ilyen kezek elszáradnak előhb- 
utóbb.

Négvszáz esztendőn átal az igazság keresésében 
fáradoztak itl a boldogságra sóvárgó lelkek és az 
igazságot megismerték, megtalálták a tiszta evan­
gélium tükörében, az Űr Jézus tudományában, éle­
tében. halálában, feltámadásában, a magyar nemzet 
lelki alkatának sajátosságában, a világ és az ember 
életének természetes törvényeiben. Ezeknek az igaz­
ságoknak a megtalálásával szabadok lettek, szabad­
ságukban elnyerték emberi méltóságuknak a koro­
náját. Ezt a koronát alázatosan viselték, mert tudták, 
hogv a mindenre elégséges kegyelmű Istentől adatott, 
így alakult ki a mi egyházunk népének hagyományos 
felvilágosodottsága, tisztessége és becsülete, amelyre 
hogvha valami kóborló vállalkozás tanítani akarna 
bennünket, először maga tanulja meg tőlünk.

Az ősök életének és halálának fénylő tükörében 
néztem állandóan magamat. Az ő életüknek és halá­
luknak vonásaiból igyekeztem megszabni szolgálatom 
tartalmát, formáját és méreteit. A szolgálatom Debre­
cen magasztos ősi szellemének, földi és égi hazánkra 
áldásos lelkének hűséges szolgálata volt. Ezért 
mentek el hitem, meggyőződésem és világnézetem 
mellett a hatástalanság szégyenével az esetlen pró­
bálkozások és beteg vállalkozások. Az ingoványok 
és délibábok, a habok, zátonyok, örvények, sziklák, 
szakadékok és viharok felett érintetlenül repültek 
át lelkemnek szabadsághoz szokott szárnyai. A 
hűségem, a megállásom, a kitartásom és bátoságom 
oszlopait leraktam egészen a hit biztos mélységéig, 
hogy Jézusommal legyen felemelkedésem, még a pok­
lokra szállásból is a magasságokig.

Apostolkodásom bizonyságait igyekeztem na­
gyon sok munkával, odaadó szolgálattal, minden­
kire kiáradó szeretettel, a jó pásztor hűségével 
megszerezni. Azok közül az igazságok közül, ame­
lyeket eskü alatt őseimtől bizományképpen átvettem, 
az én kezemen egy sem veszett el.

A debreceni kálvinizmus igazságai akár a vallás, 
akár a haza oldalán olyanok, hogv- azokért, meg­
tartásukért, biztosításukért, győzelmükért érdemes 
volt élni, munkálni, küzdeni és szenvedni. Nem is 
sajnálom még a legmélyebb, legégetőbb sebeimet 
sem. Rájuk gyógyító irt kamatozott különben is 
gyülekezetem és kedves presbitertársaim szeretető, 
amelyre mindig igyekeztem méltónak lenni és igyek­
szem ezután is.

A világosság, igazság, szabadság és szeretet leik 
és mindenekfelett az Istennek mindenre elég kegyelme 
áradjon és maradjon a gyülekezeten.“

A presbitérium mint egy ember felállt és szűnni 
nem akaró tapsban és éljenzésben tört ki s meleg- 
ovációban ünnepelte Püspök urat.
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A presbitérium határozata.

Ezután Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző határo­
zati javaslatot terjesztett elő :

„Amidőn a magyar református egyház Isten 
iránti*mélv hálával ünnepli Dr. Baltazár Dezső püspök 
lir 95 éves püspöki jubileumát, debreceni egyházunk 
kettős örömmel vesz részt ebben az ünneplésben, 
mert ez egvúttal Püspök úr debreceni lelkipásztorko­
dásának 2o éves évfordulóját is jelenti.

Ebben az évben telik el egy negyedszázad eszten­
deje annak, hogv a debreceni gyülekezet Püspök urat 
egyhangú, lelkes meghívásával lelkipásztorává meg­
választotta és beiktatta.

Az Űr 1911. évétől kezdve mind e mai napig 
e negyedszázad a debreceni egyház életében is a meg­
próbáltatások ideje volt, de egyben a fejlődés kor­
szaka is. A 25 év minden nagy válság közepette is a 
fejlődés korszaka volt. Ennek a fejlődésnek az élén 
a Püspök úr fennkölt személye áll. Ő szabja meg az 
irányt, amely a nagy reformátorok útjának egyenes 
folytatásában áll, ő tűzi ki az irányeszméket, amelyek 
nem mások, mint a Szentírás kálvini szellemtől meg­
világított örök igéi.

‘ Amikor a presbitériumunk és vele együtt az 
egész gyülekezet mély megilletődéssel, tiszta örömmel 
állapodik meg az évforduló határkövénél, lelkesen 
üdvözli Püspök urat ebből az alkalomból és öt - 
miként már annviszor — ismételten biztosítja hűsé­
géről, szeretetéről és legmélyebb tiszteletéről, annak 
az ígéretnek a hangoztatása mellett, hogy Püspök urat 
az általa kitűzött irányban továbbra is megingás 
nélkül bátran és a szent meggyőződés hevületével 
követni fogja, egyben Püspök úr további életére és 
munkálkodására buzgó fohászkodással kéri Istennek 
áldó kegyelmét.,,

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző ezután a gaz­
dasági bizottság javaslatát terjesztette elő :

Á presbitérium Dr. Baltazár Dezső püspök urunk 
25 éves püspöki és egyben debreceni lelkipásztori 
jubileuma emlékezetére az iránta érzett mély tisz­
telet, igaz szeretet és ragaszkodás jeléül 5000 pengő 
alapítványt tesz azzal a rendeltetéssel, hogy ennek az 
összegnek mindenkori kamatait az egyház pénztára 
szolgáltassa ki a Püspök úr nevét viselő jubileumi 
alap részére, amelyet az egyházkerület pénztárában 
kezeltet.

Presbitérium egyhangú lelkesedéssel tette ma­
gáévá a Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző által elő­
terjesztett javaslatot. ,

A presbitérium ünnepélves gyűlése ezzel veget 
is ért s azt Uray Sándor lelkipásztor szép imával 
zárta be.

A Péterfia-utcai egyházrész üdvözlése.

A presbiteri gyűlés után a Péterfia-utcai egyház- 
rész Síposs Imre lelkész vezetésével küldöttségileg 
kereste fel Dr. Baltazár Dezső püspököt.

Síposs Imre lelkész üdvözölte Püspök urat lelkes 
szäväkkäl

Dr. Baltazár Dezső püspök meleg szeretettel 
fogadta saját egyházrésze üdvözlését, melyre így 
válaszolt:

„A debreceni egyház presbitériuma, mely mindig 
a lelkemhez volt nőve, kifejezést adott annak a szere­

tetnek, amely engem meghatottsággal töltött el, 
azonban az egyházrészemnek ez a tiszteletadása a 
legjobban a szívemhez férkőzött. Nem lehettem 
mindig közietek, de imádságommal és áldásommal 
kísértem munkátokat és kértem, hogy a jó Isten az 
egyházrészt minden munkájában áldja meg.

Meleg ováció fogadta Püspök úr szerető szavait, 
amelynek elhangzása után Sarkady Kesztyűs Lajosné 
és Dr. Sal lay Lajosné egy-egy gyönyörű rózsacsokrot 
nyújtottak át a Püspöknek, aki szíves szavakkal 
köszönte meg a kedves figyelmet.

Baltazár Dezső arcképe.
A negyedszázados püspöki jubileum alkalmával 

az egyházkerület megfest tette Dienes János neves 
festőművésszel a kollégiumi díszterem számára Püspök 
Urunk élet nagyságú arcképét. Ez a kép nemcsak 
méreteire (két méternél magasabb) válik ki a dísz­
terem falait sűrűn borító festménvek közül, de mint 
művészi teljesít meny is oly értéket képvisel, hogy 
csak alig egy-kettő említhető vele egy sorban s csak 
talán Tisza Kálmánnak Benczúr mestertől származó 
arcképe múlja felül.

Másfél évszázadra visszamenőleg sorakoznak 
fel a kollégiumi díszteremben és kistanácsteremben 
a tiszántúli püspökök arcképei. Komoly, fürkésző, 
kutató arccal néz le ránk Sinay Miklós. Bájos derűvel 
irogat, karosszékében üldögélvén, Budai Ézsaiás. 
Aszketikus magábazárkozottsággal könyvei közé hú­
zódik Szoboszlai Papp István, s a Habsburg hatalom 
díszjelvényét hordozza szívén. Eleven rhétori páthosz- 
szal száll ezzel a hatalommal szembe talpig reveren­
dában, templomi díszben Balogh Péter, egyik kezét 
szívére téve, másikkal az 1791. évi XXVI. törvény­
cikkre mutat reá. Révész Bálint patriarchalis alakja 
ágéndás-könyvével lép elénk. Erőss Lajos a Kollé­
gium törvén vét szorítja jóságos derűvel. Baltazár 
püspök kezeiből hiányoznak az emblémák, melyek 
püspöki munkálkodása egves kiemelkedő mozanataira 
utalnánk. Kezébe illenék néki is az írótól!, mint 
tömérdek cikk, tanulmány, és fejtegetés írójának, 
mint Magvarország legnagyobb levelezőjének. Agen- 
dáskönvv, zsoltár helvén lenne nála is, mint aki az 
énekeskönyvet revidiálta és sok évszázadok hiányát 
pótolta helyre az egységes liturgiával. Országos tör- 
vénvkönvvünk és egyházi törvényeink szintén méltó 
keret lehetnének, hisz élete legnagyobb tényei kapcso­
lódnak ezekhez. A Kollégium szervezeti törvény­
könyve is az ő kezében van a legmegfelelőbben. És 
még mennvi jelképes ábrázolással kellene őt körül­
venni, hacsak töredékesen is jellemezni akarta volna, 
a művész az elfolyt negyedszázad alkotásait. Az 
ORLE-ba tömörült lelkészek seregeit követné a Ivál- 
vineumok által dajkált lelkészárvák csoportja, a 
Presbiteri Szövetség tízezrei, az OR.IO által meg­
segítettek százezrei. Idekívánkoznának a debreceni 
egyetembe beépített cyklopkövek, diakonissza- és 
diakónus-intézet alapkövei s szerte az egész egyház- 
kerületben megépült templomok és iskolák temérdek 
sora. De itt volna a helyük a Kárpátok bérceinek, 
Isonzó és Piave szikláinak is, amelyeknek poklában 
felkereste küzdő református véreinket. Szívéhez közel

■
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helyezkednének el a Baltazár-Amerikai-Alap segé­
lyezettjei, az örökifjú deáksereg, a daloló Kántus, 
az anyakönyvtár gazdag kincsesháza. De ki tudná 
mindmegannyit felsorolni !'?

A művész szerencsés intuíciója, mint hátteret és 
környezetet, elhelyezett három szimbolikus meg­
jelölést. Az egyik a Biblia, amelyik ott nyugszik egy­
szerűen. póz nélkül, kéznyujtási közelségben s benne 
reáismerünk püspökünk kedves bibliájára, amely 
tvlis-dv-teli van az ő naponkénti bibliaolvasása jegy­
zeteivel. Méliuszig kell visszamenni, míg a biblia alap­
nyelveinek tudásában, a Szentirás naponkénti olva­
sásában és a biblia ismerésében hozzá hasonló püspö­
köt akarunk találni. A Szentírás irányítja minden 
közéleti tevékenységét s a Szent írás és éppen ez a biblia 
volt vele legtragikusabb óráiban... A nyitott árkádon 
keresztül odapillanthatunk a Nagytemplom és a Kol- 
Iléoium épületére. A X aqytemplom : a magyar refor­
mál usság fellegvára 1 Mikor másfél évtizeddel ezelőtt 
nis !.gvalázták,nz egész országon vígig nyilait a babiloni 
jajkiáltás, s az újra felszentelés prófétai szózatával 
püspökünk végérvényesen utat talált minden magvar 
református szívhez. A templomra boruló ég komor 
kékje talán az elmúl* negyedszázad szörnvíí viharait 
jelképezi, melyeknek íféletes ereje alatt csak az olyan 
élő hil nem roppant meg, mint amilyen a mi püspö­
künké A legderűsebb színfolt a Nagytemplom mögött 
ki villanó öreg Kollégiumunk vidám fala, mintegv 
jelképezi a boldog jövőt s erre a jövendőre készülő 
tfjúsá iszakadatlan siaféta-sorát. Ezért a Kollégiumért 
es ennek az ifjúságáért érdemes volt újólag elmenni 
a harcterek vérzivatarába, újra meg újra átkelni a 
végtelen óceánon é- mindig új rászán tan harcolni 
eszményeiért, anyagi leiéért, f ‘jiddiséért, szebb jöven­
dőjéért.

Tógában, palás*oson néz le reánk püspökünk 
illő alakja. Szimbolikus az is. hogy a püspöki széket 
"észen elbontja á lelkipásztor palástja. Mint ahogv 

nem fordulhat senki, bármely felekezet híve legyen 
is. úgy püspökünkhöz, hogv benne legesbgelőször 
ne a lelkipásztor közvetlen és bensőséges érdeklődését 
falalja. Mindenkin segíteni, minden sebet gyógyítani 
és minden bajt orvosolni éspedig Szent írásból sugárzó 
szeretet erejével : ezt jelképezi az a pásztori palást. 
Ez az érdeklődő szem, parányira és nagyra egyaránt 
gondot viselő hűség, ez az őrző és számontartó sáfár- 
ság néz le reánk az arcról, de különösen a szemekből. 
Az óriási teremben nem tudsz úgv elvonulni, hogy 
rajtad ne pihenjen tekintete. Ajkai közül éppen most 
röppent ki a biztató szó s azt nézi, hogv szívedben 
fészket vert-e! Amint nézzük a fest mén vt, úgy érezzük 
mintha az élővel beszélgetnénk közvetlen testvéri 
meghittséggel. De arcán s különösen széke karfáját 
palástján keresztül is megragadó kezén ott sugárzik 
az erő : s bár kényelmesen ül. de minden porcikáján 
"II tükrözik a bármikor talpraszökkenő fiatal rugé- 
konvság. Kedves ellentét ezekhez a szeme és szája 
szögletéből felénk sugárzó derűs jóság, amely úgy 
húzódik meg a boltozatos, domború homloka alatt, 
mint galambok a tornyok párkánván.

A Raltnzór-jubileumi-emlókkönvv részére össze- 
S>" ifit ügettük a fénykép anyagot Baltazár Dezső 
gyermekségétől kezdve. A többszáz felvételből nem 
egy van, amelyik hasonló testtartással és fejtartással 
ábrázolja püspökünket. A legkorábbi a négvéves kis­
gyermek testvérei között, ahol a kéz-, a fej tartás és a

reánktapadó komoly tekintet szinte teljesen ugyanaz 
mintegy jelezve, hogy a lélek alapbensősége néni 
változik. A másik kép huszonnégy éves ifjú a gesz'i 
parkban, amint üldögél az Arany János óta hagyo­
mányosan a nevelőnek szánt ,.kislak előtt. A ha 
niadik az ifjú püspököt ábrázolja az ősz főgondnok 
és szorosan vett munkatársai között. A negyedik: 
egy harctéri fedezékben üldögél a püspök magva 
katonák között. Az ötödik : espereseitől körülvév 
Mindenütt ugyanaz az érdeklődő jóság, határozó * 
férfiasság, póz és nagyképűség nélküli közvetlensv 
s mindenvkfclett az egész alakról lesugárzó szere! 
néz le reánk.

Ezért tartjuk mi sikerültnek ezt az újonnan I - 
leplezett Baltazár-arcképet, mert az örök emb 
mellett visszatükrözi az örök Baltazár Dezsőt s més. ■ 
meg tudja éreztetni a minden emberit, eszközké* 
megragadó isteni lelket, amely győzhetetlen monu­
mentalitással lép bele az életből a történelembe.

Jeqyzel. Az eredeti kép nagysága 205 x 135 cm. A nag; 
szerű képről levelezőlap nagyságban jól sikerült reprodukció, 
árusít a Kálvineumok vezetősége. Ezenkívül fehér kartoné 
együtt cca 65x45 cm. nagyságban megrendelhető a püspök 
hivatal útján. Ez utóbbi vagy fényképnagyítás lesz, va 
mélvnvomású technikával sokszorosítva. Ara keret nélkül, 
a püspöki hivatalban átvéve 9— 1’. kerettel és beüvegez 
13*— P. Vidékre szállítás és csomagolási költséggel egyik 
10-— pengő, bekeretezve és üvegezve (szállítás és csőm 
golássa 1 együtt) 15— pengő. A Lelkészegyesületben közi ' 
8— pengős ár sajtóhibából ered, az itt most közöltek 
helyes árak.) A kép kiválóan alkalmas lelkészt irodák!, 
egyházi tanácstermekbe, tanterembe és református egyes. 
Jeti helyiségekben való elhelyezésre. Kérjük a megrendelni 
szándékozókat, hogy megrendeléseiket és a kép árát mielőbb 
küldjék be Futó András püspöki titkár címére Debrecen 
Kálvin-!éi 17. szám alá. Szerkesztőse

Koncz Aurélné ünnepélyes 
búcsúztatása.

Őszinte tiszteletadás, bensőséges hála és ragu? 
kódú szeretet szent érzéseinek jegyében folyt i 
folyó hó 10-én délelőtt az új Dóczi-intézet tornait 
méhen a Konc: Aurélné leánygimnáziumi igazga'ú 
búcsúztatása. Koncz Aurélné neve fogalom nemcsak 
Debrecen városában és a Tiszántúlon, hanem az 
egész országban. Természetes tehát, hogy tisztelői­
nek többszáz főre menő tábora sereglett egybe er 
az ünnepélyes alkalomra : ott láttuk a tiszántúli 
egyházkerület, a debreceni egyház, a város, egyházi 
és társadalmi egyesületek és az iskolák képviselői* 
és küldöttségét, kartársainak, volt tanítványainak, 
tisztelőinek hatalmas seregét.

A hétköznapi élet szorgos munkájának szín­
helyén templomi áhitat ünnepélyességének magasztos 
hangulata ömlött el, amikor felcsendült a leánygimná­
zium gyönyörű énekkari száma. Ezután Dr. Baltazni 
Dezső püspök mondotta el a következő megnyit( 
beszédet:

„Kedves Közönség! Bölcsesség színaranya ;<•/ 
a szentírásbeli megállapítás, hogy ,,mikor nines 
látás, a nép elvadul“. Nem a szem látását kell itt ér­
teni, még a léleknek sem azt a látását, amely úsv 
látja a földi dolgokat, amint azok magokban elkülö­
nítve vagy a természet rendjében, vagy a társadalom 
szerkezetében egymásra kölcsönhatással vannak, ha-

-



in a léleknek azt a látását kell érteni, amely tör- 
vnyékét lát a dolgok hátterében, eszményeket az 
mber célkitűzésében, s látja az emberen, az ember 
,jkén, cselekedetén, életén keresztül magát az Istent.

Ezt a látást hályog fekete fátyla fedi s el is 
,an vadulva a világ" Mi fáklyavilágot gyújtunk 
iiiost ebben a nagy éjszakában. Látások fénysugarait 
buzogja ki a lelkünk és odaszelídülünk hittel és 
alázatosan Isten lábaihoz és ötét látjuk nagy hatalma 
és irgalma áldásosságával egy választott szolgáló- 
leánya életében.

Koncz Aurélné távozik tiszta fényben lefolyt 
eddigi élete munkateréről. Mi könnyekkel beharmato- 
zott virágokat hintünk elismerés, dicséret és hála 
kezeivel búcsúzó léptei elé. A munkatér, amelyről 
most belép a művelődéstörténelmi nagyságok pan- 
theonába, felhalmozódását mutatja a tudomány, 
művészet és valláserkölcs kincseinek, amik négy év­
tized leányseregének életét tették hasznossá, széppé, 
áldásossá egyházunk és hazánk fejlődő életében.
A munkatér épülés, erősödés, gyarapodás külső 
méreteivel is bizonyság egy nagy dolgokra kiváltsá­
gos vezéregyéniség áldásos élete és munkája felől.

Munkája eredményeinek és alkotásainak hát­
terében törvényt látunk. Látjuk az egyéniség erejé­
nek, értékének szabadon érvényesülő hasznát és 
méltóságát. Célkitűzéseiben eszményeket látunk: 
a magyar nemzet s benne a magyar kálvinizmus 
értékgyarapításának, jellemképzésének, örökkévaló­
ságig terjedő igényeinek eszményeit. Lelkén, csele­
kedetein, életén keresztül látjuk az Istent, amint 
talentumainak osztogatásában bőkezűen fordult c 
választott szolgálóleánya felé, akire áldást mondva 
s akinek jutalmazó, csendes, boldogságos nyugodal­
mat kívánva ünnepel a válás miatt szomorú büszke­
séggel, a búcsúzás miatt könnyező dicsőítéssel ez az 
egész gyülekezet. így ünnepel ez az intézet, a volt 
és mostani tanítványok nagy, háládatos serege, 
a debreceni egyház, a város, a íiszántúli egyházkerü­
let s az egész magyarországi református egyház. 
Mélven hajtom meg magam mindezek nevében Koncz 
Aurélné előtt. Érdemeit vallom, feljegyzésre a törté­
nelemnek átadom. Jóságát áldom s jutalmazásra 
Istennek ajánlom.“

Püspök úr szavai mint nehézveretű színaranyak 
tiszta csengése visszhangoztak a hallgatóság lelkében.

Általános figyelem közepette emelkedett szó­
lásra és mondott ünnepi beszédet Dr. Papp Ferenc 
középiskolai felügyelő. Beszéde úgy hatott, mint 
C.anova bármely műve : élettel, erővel, igazsággal, 
hűséggel, szépséggel volt tele. Ahogy Canova az élet­
telen márványból megszólalásig eleven szobrot fara­
gott, úgy alkotta meg Dr. Pap]) Ferenc a magyar 
szókincs holt anyagából az ő szónoki készségének 
magával ragadó erejével a Koncz Aurélné lelki 
arcképét, mélyről felénk sugárzott az ünnepelt Nagy­
asszony fenkölt személyének minden értékes vonása, 
vezetői bölcsessége, kartársi megértő jósága, tanít­
ványai iránti gyöngédsége, nemzeti művelődésünk, 
református egyházunk hő szeretete és minden áldo­
zatra kész munkakedve.

A szónok beszéde folyamán egy szép, harmo­
nikus, áldással tele élet bontakozott ki előttünk és 
. „szép életnek hódolni, hálát, köszönetét nyilvání­
tani sereglettünk itt ma egybe — mondotta Papp 
Ferenc — elismerést, hálát, köszönetét jöttünk nyil­

vánítani a hűség, szolgálat és önfeláldozás felemelő 
bizonyságaiért“. Beszéde további során vázolta a 
Konczné pályafutását, rámutatva annak mindig 
felfelé ívelő vonalára és utalva arra a hatafias és 
mélyen vallásos szellemre, mely igazgatói működésé­
nek irányt szabott. Mint tanárt e szavakkal jellemzi : 
„Óráin az ő ihletetett tolmácsolásában éle!teljessé 
lett a szürke elmélet is, szuggesztív erejével mélysé­
gekbe és magasságokba ragadta növendékeit, fenn- 
költ lelkének tartalma átsugárzott a tananyagon, 
oltárnak tekintette a tanítványai lelkét, amelyen 
tüzet gyújtani a pedagógus legszebb hivatásának 
tartotta.“ Mélyen megilíetődve érezte e szavak 
súlyos igazságát minden jelenlevő volt tanítványa. 
Hangsúlyozta az előadó, hogv az ünnepelt számára 
nem hivatal, nem ambíció volt az igazgatói tisztség, 
hanem az élet teljessége, egész életét betöltő hivatás. 
Jellemző felelősségtudata, gondolkozásának tiszta­
sága, fegyelmezettsége, csodálatos emlékezőtehetsége. 
„Élete a jótettek szakadatlan sorozata: egyház, 
nemzet, társadalom egyesek és közületek, ez iskola, 
ennek tanárai, ifjúsága, mind-mind csak gazdagodott 
az 6 életével. . .“ „Koncz Aurélné tanári és igazgatói 
munkássága tradícióvá örökül.“ Mély tisztelet és 
őszinte szeretet hangján köszönte meg Papp Ferenc 
a tőle vett elismerést, ösztönzést, életének egész, 
felemelő tanulságát és Isten áldását kérte további 
életére.

A Papp Ferenc monumentális beszéde lenyűgöző 
hatásával örök élménvként hatott a hallgatóság 
lelkére.

Az ezután következő üdvözlő beszédek mint 
apró brilliáns szemek sorakoztak a drága ékszer két 
ragyogó kövéhez.

Elsőnek a fenntartó testület, a Dóezi-intézet 
igazgatótanácsának nevében Kolozsuárg-Kiss László 
református lelkész, az igazgatótanács elnöke üdvö­
zölte meleg szavakkal a távozó igazgatót. „Nem ez 
a külső, látható, díszes épület teszi a Dóczi-inlézetet, 
hanem az a lelki ház — mondotta többek között 
amit lelki kövekből romolhatatlan épületté az ő 
keze épített naggyá.“ Az egyház nevében megköszönte 
ezt a nagyszerű építő munkát, és ígérte, hogy nevét 
az egyház és iskola mindig szeretettel őrzi és övezi.

Debrecen városa részéről Dr. Balogh Sándor 
kuli úrtanácsnok szólott nagv elismeréssel a nyuga- 
lombavonuló igazgató kiváló érdemeiről remébe, 
hogy gazdag tudását ezentúl se vonja meg a köz­
művelődés ügyétől.

A gróf Tisza István-tudományegyetem nevében 
Dr. Varga Zsigmond h. rector mondott lélekbe mar­
koló szavakat', kifejtvén, hogy minden ember hár­
mas ítéletnek van alávetve: Első a köz ítélete, 
ami sokszor felszínes, hisz sokféle körülmény befolyá­
solja, igen gyakran a hangulat irányítja, — de mégis 
tudomásul kell venni, mégis csak Ítélet. Másodszor 
ítél a saját lelkiismeretűnk, amely lehet megnyugtató, 
vagy mardosó, — végül Isten ítélete tévedhetetlen 
és megfelebhezhctetlen. Boldog emla-r, akit mind­
három ítélet hívnek talál. Ilyen boldog ember a 
Dóczi-intézet Nagyasszonya, akinek további életére 
Isten gazdag áldását kéri.

A református Kollégium üdvözletét .1 nincs Ist­
ván tolmácsolta keresetlen szavakkal, a Református 
Tanáregyesület, a Debreceni Tanári Kör és fiú test­



112 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1936

vérintézet nevében dr. Kun Sándor igazgató mondott 
mély érzéssel áthatott, gyönyörű beszédet.

A református tanítótestületet Mocsári/ László, 
a másvallású tanintézeteket Dr. Hanzély Lajos, 
a Jótékony Nőegyletet Süss Hálómé, a MANSz-ét 
Fritter Erzsébet, a Templomegyesületet Balogh Ist- 
vánné, a Kössuth-uteái egyházrészt Dömsödi Ferencné 
képviselte; a Debreceni Székely Társaság meleg 
üdvözletét Dr. Barkó Jenő elnök tolmácsolta ki­
fejtvén, hogy Erdély visszavárja az ö szülöttjét és 
kéri, hogy ezután is támogassa a Társaságot értékes 
munkájával, egyengesse a hazafelé vivő utat a küz­
delem nehéz napjaiban. Szívből jövő meleg hangon 
szólották még az Egyetemet és Főiskolát végzett 
Nők Egyesületének nevében I)r. Barkó .Jenöné, 
a Volt Iskolatársak Szövetségének nevében Tóth 
Árpádné, majd a leánygimnáziumi tanári kar nevé­
ben beszélt gyönyörűen Péteriig László h. igazgató, 
végül a hálás tanítványok nevében llódy Katalin, 
Dobsa Anna és Báthory Ilona.

Könnyektől el-elcsukló hangon mondott köszö­
netét az üdvözlésekre Koncz Aurélné, elsősorban 
megköszönte Dr. Baltazár Dezső mindig segítő jó­
ságát, akinek kívánsága volt ez a mai ünneplés is. 
Meghatottan búcsúzott mindig megértő munka­
társaitól és attól a tizenötezer magyar leánytól, 
akiknek nevét 6 irta be az iskola annaleseibc.

A lélekemelő, szép ünnepély a tanítónőképző 
karének számával és a Himnusszal ért véget.

Tudomány és irodalom

Régi iskolai törvények.
Fordította s közli : Dr. Nagy Sándor.

(Folytatás.)

4.
A iskola szeniorénak kötelessége.

I.

III.
A tisztviselők kirendelésében személyválogatás 

nélkül az egyenlőséget és az igazságot szolgálja. 
Kokvusz-nak (főző is, ételhordó is) arra méltó és 
alkalmas személyt válasszon ki. Lot őrt: explorátort, 
gazdát és éjjeli őrt a rend kívánalma szerint jó lelki­
ismerettel állítson. Ha kötelességéről elfelejtkezve 
másként cselekszik, először a rektorok kemény figyel­
meztetése alá kerüljön, másodszor fizessen egy forin­
tot, s harmadszor csapassák el.

IV.
A kihágók büntetéseiben mindig a törvény 

rendelései szerint járjon el, s azokat minden barát­
ságra tekintet nélkül hajtsa végre. Ha pedig másként 
tesz, maga essék ugyanolyan büntetés alá.

V.
A coetus pénzét akár a pénztárból, akár külső 

gyűjtésből kölcsön ne adogassa, ne forgassa, vagy 
valami megállapodásból ne osztogassa. Az iskola 
javát a polgároknak csak szűkmarkúan, két forinton 
felül ne ajándékozhassa. Ha ellenkezőleg cselekszik, 
az osztozkodás napján a magáéból térítse meg, de 
azután már kétszeresén.

VI.
A legátusok igazolt pénzéből a semleges részt 

ossza ki a coetus tagjai között, a maradékot pedig 
tegye be az iskola pénztárába. Ha másként cselekszik, 
a túlfizetést térítse meg, azután, mint a közjavak 
fecsérlője, szégyenletesen vettessék ki.

VII.
Visszaélése miatt némely előzőknek, kiknél a 

tisztség erkölcsüket megváltoztatta, ne maradjon 
meg a szénior a hivatalában hat hónapnál, vagyis 
félesztendőnél tovább. Ezalatt megismertetvén vala­
kinek kegyessége, szorgalma, szerénysége, ébersége 
és hűsége, amihez a rektorok részéről némely kedve­
zés is járulhat, az ilyen továbbra is megmaradhat 
a hivatalában.

I

Tudja meg a szénior, hogy minden, ami a közös 
társaságnak, sőt az egész iskolának hírnevét, javát 
és sértetlen fenntartását illeti, a rektorok után a kor­
mányzás másodfokú jogán reá tartozik. — azért 
a közügyét igaz hűséggel és szorgalommal szolgálja. 
Ha másként tesz, megpálcáztatva vettessék ki az 
iskolából.

VIII.
A szénior csak úgy menjen ki a városba, vagy 

másfele, ha magaheívett a kontraskribát hagyta 
bent az iskolában, és ki men ve akárhol is csak rövid 
ideig tartózkodjék. Ahányszor másként cselekszik, 
annyiszor fizessen tizenöt dénárt.

II.
A szénior a közös javak gondozásában szorgal­

mat és hűséget, szétosztásában igazságot és egyenlő­
séget mutasson és tanúsítson. Gondoskodjék," hogy 
a kaput a gazda a nyári és téli hónapokban mindig 
kilenc órakor pontosan bezárassa. A kulcsot magához 
'éve senki kedvéért meg ne engedje, hogy az a rek­
tor tudta és engedélye nélkül kinyittassák. Ha más­
ként tesz, az előbbi esetben az előző büntetéssel 
bűnhődjék, az utóbbi esetben pedig először intessék 
meg szigorúan, másodjára huszonöt dénárral lakoljon, 
harmadjára a gondatlanságát és hanyagságát nvil- 
vános beszédben tárja fel."

IX.
A szénior ezentúl az iskola jövedelmének ne 

huszadrészét kapja, hanem minden egyes hónap utolsó 
napján tartott osztozkodásnál húsz dénárral eléged­
jen meg gondossága fejében. És, ha ez nem tetszik, 
vagy kevés neki javadalomként, keressen más állást.

X.
A szénior a közös ételből, melyet a kokvusz k 

szolgálata a városban szerez és az iskolában behoz, 
válasszon magának egy tállal úgy ebédre, mint vacs - 
rára. Ha többet tesz félre magának, fizessen miatta 
huszonöt dénárt.
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XI.
\ szenior a novicius diáktól leteendő három forin- 

. , mely az iskola rektorától választott klasszikus 
' ...v-entort illeti iskolai munkája fejében, vonogatás 
1 ,,kü] veüve fel. Ha ellenkezőleg cselekszik, mint 

1 rektorok becsületének és tekintélyének lábbal- 
: iprója, fosztassék meg a hivatalától.

XII.
A tanulóknak az évenkénti jótéteményt olyan 

■ i'iidiében ossza ki a hónapoknak, amilyet eddig 
/ iskolában ki-ki követett, ahogy eleddig szokás 

volt. Különben ellenségnek minősíttessek es bun- 
tettessék.

5.
A kimtraskriha kötelessége.

A kontraskriha, mint az iskola széniorának hű 
séoes társa, tudja meg, hogy valami csak a közös 
társasá«, sőt az egész iskola hírnevét, javát es ser- 

H tétlen ’fenntartását illeti, a kormányzás bizonyos 
jouán, az iskola széniora után őrá tartozik. Azért 
hát a közügyét azzal a hűséggel és szorgalommal 
oomlozza, melyet az iskola rektorának, az egesz 
Puclusnak — hűsége jeléül kezét adván —.a testvé­
rek egyetemes gyűlésében, sőt a nagyjosagu Isten 
szvmAtőtt megígért. Ellenkező esetben megpalcaz- 
tatva vettessék ki az iskolából és hivatalából.

II.
A temetési és kántálási pénzeket szorgalmasan 

vizsgálja át, a hamis pénzdarabokat a jóktól yálo- 
„assa ki, amazokat magánál őrizze meg, a jókat 
az iskola szénioránál a nyilvános pénztárba tegye 
lie hűségesen megőrizvén azoknak a számát. Ha az 
előbbi rendelkezésben hanyag volna, a rossz pénze­
kért a magáéból adjon jókat. Ha az utóbbiban 
szántszándékból (volna hanyag), fosztassék meg 
a hivatalától, ha pedig feledékenvsegbol, a rektortol 
keménven hordassék le.■

III.
Az éneklésből visszatért, s az olt kapott pénzt 

neki átadó énekestől tudakozódjék a társaknak 
a kantádéból lett megérkezése felöl, s győződjek 
meg, hogy nem maradt-e közülök valaki el. Külön­
ben fizessen huszonöt dénárt.

IV.
Az énekkarból és az egyetemes temetésekről el­

maradottakat szorgalmasan tartsa számon s rajtuk 
a büntetéseket az iskolások tanulmányairól fentebb 
megírt nyolcadik és hatodik cikkelye ertelmeben 
az osztozás napján hűségesen hajtsa végre, a más 
ként cselekszik! először kerüljön a rektor szigorú 
megintése alá, másodszor fizessen egy forintot, har­
madszor fokoztassék le.

V.
Rendeljen a templom elé ajtónállókat, az isko­

lában őröket és gazdákat, szorgalmasan megtartván 
mindennek rendjét. Legyen gondja szorgalmasan

a kijelölt asztalok és székek felállítására. Az előbbiek 
tekintetében ha másként cselekszik, a közelebb meg­
jelölt büntetésben legyen része, ha pedig az utóbbiak­
ban: s amennyiben gondatlanságából kár származik, 
azt pótolja és térítse meg.

VI.
Az ok nélkül való csavargókat, akik léha ürü­

gyek alatt a rendes leckék mulasztásaira törekesznek, 
mulasztásaik hatodik napján túl naponként szorgal­
masan jegyezzék fel. Ha pedig feljegyezni elhanyagolja 
maga szenvedje el a fel-nem-jegvzettek büntetését.

VII.
Az egyes lakószobákat esténként kapuzárás 

után, reggelenként pedig ka]>uzárás előtt vizsgálja 
meg, s szorgosan nézzen utána, hogy a társak közül 
nem hiányzik-e valaki. És ha másként cselekszik, 
a harmadik törvényben megjelölt büntetés alá essék.

(Folytatása köv.)

Dr. Baltazár Dezső : Elég nekem az Isten ke­
gyelme. II. kötet. Ünnepi, alkalmi és közlönséges 
"egyházi beszédek. Kiadja Debrecen sz. kir. város és 
a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda- 
vállalata. Debrecen, 1936. 254 lap 8°. Ara 4-— P.

E kötet, mely a 25 éves püspöki jubileum alkal­
mából látott napvilágot, terjedelemben, tartalmi 
gazdagságban s az Ige mélyen rejlő legdrágább kincsei­
nek nyújtásában méltó testvére ama korábbi kötetnek 
mely 1923-ban jelent meg. De míg amabban csak 
ünnepi egyházi beszédek foglalnak helyet, emebben 
17 alkalmi beszéd és 25 közönséges beszéd is található 
a 11 ünnepi prédikáció mellett. így az olvasó szinte 
az egész életet felölelő igehirdetést szemlélheti.

Ez az igehirdetés megragad mindenekelőtt a 
maga mélységével. Az Igének legrejtettebb, leg­
titkosabb és így a legdrágább és legértékesebb értel­
mét, tartalmát vetíti élőnkbe, amire csak az olyan 
egyéniségek és személyiségek képesek, akiknek min­
dennapi tápláléka az írás és akiknek mindennaplelete 
sem egyéb az Ige parancsainak betöltésénél. Sohasem, 
szavak, vagy betűk magyarázatával találkozunk, 
hanem mindig az eredeti, isteni ősmélységekbe rnerit- 
kezett lélek bizonyságtételével. Rengeteg tudományon 
sok-sok tanulmányon keresztül, az igazi alazatossag 
és számtalan kiállott életpróba árán juthatott el 
odáig a szerző. Éppen, mert odáig eljutott, sohasem 
egy pillanatra sem próbálja meg, hogy szaraz, külső 
dolgokat nyújtson az öt hallgató lelkeknek, meg 
kevésbbé azt, hogy üres szóvirágokkal irodalmi 
mozaikokkal, vagy pedig esztétikai mufogasokkal 
cserélje fel az örökkévaló üzenetet. A manapság diva­
tos templomi szónoklás kellékeit - melyek csak a 
füleknek szánvák, pillanatnyi hatásra vadászok _ 
nélkülözi. S ebben van időfeletti értéke. E beszedek 
egy későbbi komoly kor, komoly értékek után vágyó 
lelkeit is ki fogják elégíteni s nem avulnak el marol- 
holnapra.

Másik karakterisztikus vonása a beszedeknek, 
hogv egytől-egyig önállóak. Nincs bennük semmi 
kölcsönkérés sem Niebergalltol, sem Bariktól, sem 
senki más halandótól. Az előbb elmondottak után 
önként következik is ez. Aki Krisztus lábaihoz tele­
pedett, annak nincs más oktatóra szükségé. Aki az U
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világosságának a fényét vetítheti tovább, nem kény­
szerül a mesék birodalmába mondanivalóért. Az élet­
nek alkalmai, bármennyire sokszorozódjanak is, 
hamarabb elfogynak, mint az örökkévalóságot be­
sugárzó világosság. Lehetetlen nem érezni minden 
egyes beszéd után, hogy az azokat szólón Isten Szent­
lelke nyugoszik.

Akin Isten lelke nyugoszik, aki Isten mindenekre 
elégséges kegyelmével dicsekedhetik : annak nincs 
kételye, nincs bizonytalansága még a megpróbáltatások 
idejében sem. Kételyt, bizonytalanságot nem is talá­
lunk sehol e beszédekben. A legrejtettebb titkoknál, 
a legkínzóbb problémáknál is, a minden tudásnál 
és ismeretnél erősebb hit hői származó meggyőződéssel 
találkozunk. Azzal a hittel, amely mindig meg tudta 
és mindig meg is tudja győzni a világot. A kételyek 
között hánykódó, bizonytalanságban gyötrődő lel- 
keknek pedig mindig éppen erre a bizonyosságot 
nyújtó bizonyságtevésre van szüksége. Ha ezt nem 
nyújtja az igehirdető, semmit sem nyújtott.

A beszédek tartalmához mért azok stílusa is. 
Egyéni, melynek megvannak az ismertető vonásai. 
Emelkedett, tömör, világos. Teljes figyelmet kíván, 
de sem homályosság, sem értelmetlenség nem akaszt 
meg sehol. Igehirdetés lévén minden beszéd, profán, 
bántó kifejezésektől, szavaktól mentes. Méltóság- 
teljes formában jelenik meg.

Mindezek csak legkiemelkedőbb jellemvonásai 
a kötetben megjelent beszédeknek, melyeket még 
tovább lehetne folytatni és részletezni. Manapság, 
amikor az igehirdetés mindinkább süllyed, komoly­
sága veszedelemben forog, mert egyéni kedvtelések 
telelötlen játékává, nem egyszer hívatlan és készü­
letlen egyének dicsőségkereső eszközévé válik, nagy 
megnyugvás ilyen beszédekkel találkozni. Egy darab 
megtestesült tiltakozás ez a kötet mindazokkal szem­
ben, akik vétkesek az igehirdetés süllyedésében és 
süllyesztésében. Nagyon alkalmas arra, hogy felelős­
ségre ébressze a leleíösöket, de arra is, hogy elriassza 
a hívatlanokat, kik felkötözött sarukkal rontanak 
arra a szent helyre, hol saruk nélkül sincs semmi 
keresnivalójuk. \ iszont a kereső lelkeknek biztos út­
mutatója, megerösitője, megbátorítója, meggazdagí- 
loja lehet. Hisszük, hogy misszióját minden vonat­
kozásban be is fogja tölteni. Dr. Módis László.

Medgyesi Pál : Praxis, pielalis azaz kegyesség 
gyakorlás. Debrecen, 1336. Budapest, 1936. 
A reformáció és ellenreformáció korának evangéliumi 
keresztyén (református és evangélikus) egyházi írói. 
IV. szám. Szerkeszti és kiadja: Dr. lneze (iábor. 
■196 lap. Dr. Ravasz László püspök előszavával.

Az „angliai nyelvből“ fordított hatalmas inun­
kat a XVII. század nagy magyar prédikátora : Med­
gyesi Pál azzal a céllal adta az evangéliumi magyar 
nép kezébe .5110 esztendővel ezelőtt, hogy útmutatá­
sul szolgáljon a gyakorlati keresztyén élet megvaló­
sításához. Az akkori élet minden fontosabb mozza­
natai felöleli a könyv : a születéstől a halálig, a hét­
köznapok és ünnepek adottságait s a tiszta bibliai 
tanra építve egészen részletesen mondja el, hogy 
az egyes alkalmakkor mit és hogyan kell cselekedni. 
Hogyan kell mcgáliani a szent Űristen és az () egy­
szülött Fia a Jézus Krisztus előtt s mit kell mondani, 
kérni, legfőképpen pedig nyújtani a keresztyén em­
bernek.

A keresztyén élet könyve lévén eképpen e mii.

nyilvánvaló, hogy a felette elszállt 300 esztendő 
semmit sem vont le értékéből, nem tette feleslegessé 
használhatatlanná, csupán muzeális értékké Ha 
nyelvezete szokatlan is manapság, a benne rejlő 
azdag tartalom, erő és igazság a ma könyvének is 
izonyítja. Sőt, ha figyelembe vesszük a most élő 

evangéliumi keresztyének között nagy mértékben és 
számos formában jelentkező bizonytalanságot, té­
velygő áramlatokat és irányzatokat, legfőképpen 
pedig az. igaz kegyességnek minden mértéket meg­
haladó hiányát : Isten iránti hálával kell köszönte­
nünk ez újból napvilágot látott munkát, melynek 
kedvező és áldott hatása nem maradhat el. Ahová 
ez a könyv eljut, ott az őszintén látók és beszélők, 
az Isten diadalmas országának igazságaiért szenvedők 
nyernek feltétlenül erősödést a nem egyszer hatalmat 
bitorló képmutatókkal szemben, kik nem átallják 
olykor még Isten igéjét is álruhának használni s ki­
kel Krisztus is határtalan megvetéssel sújtott és 
a legmélyebb utálattal fordult el tőlük. (Máté 23.) 
,„Az egész Szen t írásban sehol nem olvassuk a kép­
mutatóknak megtéréseket; nem is csuda, mert 
holott a büntétel után egyedül csak a megtérés 
gyógyítja az embert meg minden bűneinek fekélyi- 
ből, micsoda módja-eszköze lehet annak a meg­
újulásban, aki még magát a megtérést is bűnné 
változtatta? Jaj tehát, jaj az olyatén léleknek, aki 
nem kegyes, s mégis kegyesnek, megtörtnek tetteti 
önönmagát.“ (207. lap.)

A nagyértékű, szép kiállítású terjedelmes mű 
minél nagyobb elterjedését lehetővé teszi igen ala­
csony ára is. Aki július 1-ig megrendeli, 1 *25 P-ért 
kapja, melyben a portóköltség is bennfoglaltatik. 
Július 1. után V75 P lesz az ára. Megrendelhető 
Hr. Incze Gábor református lelkész, Budapest, II., 
Török-u. I. címen, vagy megvehető Debrecenben 
a Központi lelkészi hivatalban. Dr. Módis László,

Hírek az egyházmegyékből

BEREGI EGYHÁZMEGYE.
Harangszrnteles Beregdarócon. Közadakozásból 

és a meglevő harangok feláldozása árán szerzett két 
új harang felszentelése folyó évi május 17-én ment 
végbe, amikor is a templomkertben Varga Ferenc 
porcsalmai lelkész mondott alkalmi imát, majd 
a harangoknak a toronyban való elhelyezése ni ni 
istentiszteleten Babus Gyula nagylónyai lelkész Bib­
liaolvasása. és imádsága, továbbá Ixósa Béla tivadari 
lelkész igehirdetése következtek. A többszáz terí'é- 
kes közebéden Palágyi István beregsurányi leik sz 
méltatta a presbitérium és a hívek áldozatkészséget. 
Az új harangok első meghúzásáért árverésen 50 >0
pengőt fizettek. A jól sikerült nap rendezésé vt 
Szeles Sándor lelkészt dicsérjük.

Harangszentelés Tiszavidon. Nem adóból, m n 
adakozásból, hanem saját vagyonából (fák áráb a) 
vette a tiszavidi egyház új nagy harangját, melye k 
felszentelése jún. 1-én, pünköst másodnapján mc.it 
végbe. A templomtéren Kosa Béla tivadari lelki z 
mondott avató beszédet és áldó imádságot. A temp­
lomi istentiszteleten Rácz Jenő ugornya-gergei i
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i'lkész bibliát olvasott és imádkozott, Kelemen 
í-vula esperes pedig ünnepi prédikációt tartott. — 
V más falusi lelkészeket, tanítókat stb. Rehó Gyula 
neki lelkész és családja látta vendégül s nevükben 
Szabó Gyula tiszaszalkai lelkész köszöntötte őket. 
\ harang keresztapai tisztéért 270 P-t, keresztanyáiért 
110 P-t fizettek -az egyháznak árverés útján. Az 
ünnepségen volt egy észt vendég is : Oinas Felix 
. szt ösztöndíjas egyetemi hallgató az Eötvös Kollé- 
■ üumban, aki nyolc hónap alatt kitűnően megtanult 
magyarul. Különben a finn-ugor nyelvészettel fog­
lalkozik és a dunántúli városok után most az észak­
it; magyar falvakat kívánta megismerni, hit he- 
...... x.vx-AHVónt á* pövíL' hprp0i 1 pl kész vendébe.keit*ti — *--------- . 7™~o- *

vánus egyébként és egyik beregi lelkész vendege.

DEBRECENI EGYHÁZMEGYE.

Búcsú F. Varga Lajos esperestől. A tiszántúli 
egyházkerület közgyűlése rendkívül meleghangú el­
ismeréssel emlékezett meg F. Varga Lajos nyuga­
lomba vonult debreceni esperes értékes és igen becses 
szolgálatairól és érdemeiről. F. Varga Lajos köz­
érdekű munkásságát és egyéniségét sokáig fogja 
nélkülözni az egyházkerület. n _ ,

4 debreceni egyházmegye új esperese Dr. szász 
Imre. A debreceni református egyházmegye esperesi 
tisztségére beadott szavazatokat Veress Bálint 
h. esperes és Kulin Imre gondnok vezetésével meg­
alakult szavazatszedő-küldöttség most bontotta fel. 
Az. egyházak áltál leadott szavazatok közül Dr. Szász 
Imre monostorpályii lelkészre 54 szavazat, Dr. Hajdú 
Gvula berettyóújfalui lelkészre 10 szavazat esett, 
így a debreceni egyházmegye új esperese Dr. Szász 
Imre lett. Beiktatása június végén lesz.

Dr. Farkas Pál debreceni segédlelkészt a debre­
ceni egyház presbitériumi püspöki másodlelkésszé 
választotta.

FELSŐSZABOLCSI EGYHÁZMEGYE.

Ilarangavatás Kékesén. A kékesei kis gv üle- 
kez.et Hankóczy József lelkipásztor indítására a gyü­
lekezet közadakozásából egy 518 kg. súlyú új haran­
got szerzett be, melvet Dr. Baltazár Dezső püspök 
május hó 10-én délután lélekemelő áldásmondassal 
avatott fel a község és környéke több ezernyi részt­
vevője jelenlétében. Harangavatás után ünnepi isten­
tiszteletet tartottak, melyen Makláry Károly cg\ ház­
kerületi főjegyző igét hirdetett.

SZA TMÁRI EG YHÁZMEG YE.
Főqondnok beiktatás. Nagy örömmel, bensőséges 

együttérzéssel iktatta be a nagy ári egyhazkozseg 
fő«ondnoki tisztségébe benedekfalvi Lubv Géza n\. 
árvaszéki ülnök-földbirtokos, egyházmegyei tanács­
úi ró L egyházkerületünk egyik jegyzőjét, Nagy Barna 
a üvülekezet lelkipásztora. Az egyszerű keretei kozott 
is impozáns beiktatáson számosán voltak felen az uj 
főgondnok jóbarátai és tisztelői, lelkipásztorok es 
világiak, még a szomszédos Beregből is.

A lelkipásztor beiktató beszéde és az eskü el­
hangzása után az egyházmegye fáradhatatlan espe­
rese', Tóth Sándor sietett először az egész gyülekezet 
szeretete és nagyrabecsülése jeleivel övezett egyha­
záért és szülőföldjéért őszinte odaadással huzgolkodo

főgondnok üdvözlésére, aki midőn most. atyja bir­
tokába, ahhoz a röghöz tért vissza, melyen a fárad­
hatatlanul tevékeny egyházmegyei gondnok édes­
atyja (a kerület volt nagynevű országgyűlési kép­
viselője is hosszú időn keresztül), alkotásokban gaz­
dag életét leélte és nevét örökletessé tette, azután 
a presbitérium és a gyülekezet nevében a gondnok 
mondott üdvözlő szavakat és kérte az Isten dicsősége 
szolgálatában és a gyülekezeti építő munkában szere­
tett' főgondnokuk gyámolító és segítő kezét.

Luby Géza meghatottan, emelkedett gondola­
tokkal tett-hitet egyháza és szülőföldje szereteté- 
ről. Gondolataiból az őszinte meggyőződés ereje 
csendült ki. A gyülekezet tisztességadásában nem 
az ünnepeltetés fényét látja, hanem a szolgálat, 
a többre hízatás és' elhivatás krisztusi parancsát. 
Ez elhivatás charizmájával megáldott világi pap 
szólott a bizonyságtétel erejével a gyülekezethez, 
mikor fejtegette, hogy ha feleslegesnek találná is 
valaki egy-égv kis falusi gyülekezet szervezetében 
a főgondnoki tisztet, nem találhatja senki sem feles­
legesnek a hit erejével áthatott testvéri együttérző 
szTvet és Isten dicsőségére lendülő kezet, melyet 
Istenben bízó lélekkel,' e gyülekezet közösségének 
a maga részéről itt most felajánl.

Á gyülekezet tagjainak lelkében bizonyára mara­
dandó nyomokat hagytak a főgondnoki szavai, 
nagv remén vkedéssel tekintenek fel szereteti e- 
méltó, példaadó egyéniségére, ki atyja áldott nyom­
dokain járva, az egyházi élet minden terén a keresz­
tvén lélek szolgálatkészségével és emelkedettségével 
veszi ki részét az anyaszentegyházunkat építő mun­
kákból. Ügy, hogy Isten iránti hálával mondhatjuk : 
nagv nyeresége ő nemcsak a közelebbi esztendőkben 
olv sok szép alkotással buzgólkodó nagyari-, ha­
nem az egész anyaszentegvháznak.

Adja a kegyelmes Isten, hogy sokáig az legyen !
Ilarangavatás Danién. Lélekemelő ünnepség folyt 

le a darnó’i református egvházban pünköst másod­
napján. Ekkor avatták fel új nagyobb harangjai, 
s a szomszéd falvakból is egybesereglett szépszámú 
áhitatos gvülekezet együttérzése mellett. A remvk- 
szólamú harangot a templomkertben G Szabó 
Mihálv csaholci lelkipásztor, egyházmegyei főjegyző 
áldotta meg ; a templomban pedig Inczédy Marton 
vámosoroszi református lelkész, egyházmegyei 
tanácsbíró olvasott fel alkalmi bibliai igéket s imád­
kozott is; míg a prédikálás magasztos feladatat 
Nagv Barnabás nagvari lelkész oldotta meg.
A harang előállításának rövid történetét lukacs 
László helvbeli lelkipásztor ismertette. Az uj harau« 
több mint'700 P-be került s Tukacs András es neje 
Farkas Anna szatmári lakosok, buzgó református 
egvháztagok ajándéka.

Illesse őket áldozatkészségükért egyhazunk mm- 
denik tagjának szíves, benső köszöntése.

Le «vének áldottak lelkiekben és testiekben .

G Y ÁSZROVAT
Dr. Ecsedi István egyetemi m. tanár, a deb­

receni Déri Múzeum igazgatója májusJO-en vam; 
lanul elhunvt. 1885-ben született. 1012-ben szer-

** ,



fa
te

r

116 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 5936

zett tanári oklevelet s ez időtől múzeumit'azgató- 
ságáig, mint a debreceni Kollégium tanítóképző­
intézetének kiváló tanára szolgált. A világháború­
ban főhadnagyként harcolt. Többízben meg is sebe­
sült. Mint kiváló etnográfus a Hortobágyról irt mun­
káival tette ismertté nevét. Déri Múzeum igazgatását 
1029-ben vette át. Temetése a város által adomá­
nyozott díszsírhelyre május 21-én ment végbe. 
A temetési szertartást Baja Mihály lelkipásztor 
végezte.

KÜLÖNFÉLÉK
Baltazár Bezső püspököt díszpolgárává választotta 

Hajdúböszörmény. Hajdúböszörmény Baltazár Dezső püs­
pök szülőhelye, méltó módon emlékezett meg Baltazár 
Dezső 25 éves püspöki jubileumáról. A város a jubileum­
mal kapcsolatban rendkívüli közgyűlést tartott, melynek 
egyetlen tárgya a Püspök úr díszpolgárrá való választása 
volt. Érdekes, hogy Hajdúböszörmény eddig még sohasem 
választott saját szülöttei közül díszpolgárt és összesen 
eddig négy díszpolgára van ennek a városnak : Kossuth 
Lajos, gróf Apponyi Albert, Gömbös Gyula és Dr. Bal­
tazár Dezső püspök.

lieduh Henrik üdvözlése. A tiszántúli egyházkerület 
közgyűlése meleghangú üdvözlő iratot intézett Geduly 
Henrik evangélikus püspökhöz, 25 éves püspöki jubileuma 
alkalmából.

Makkal Sándor erdélyi református püspököt theologiai 
tanárnak meghívta a debreceni egyetem. Dr. Makkai Sándor 
erdélyi református püspök lemondott püspöki méltóságá­
ról és az egyházkerületi igazgatótanács a lemondást az 
abban foglalt érvek miatt elfogadta. A debreceni Tisza 
István Tudományegyetem tanácsa most a theologiai kar 
javaslatára egyhangúlag meghívta Makkai Sándort Kiss 
Ferenc nyugalombavonulásával megüresedett theologiai 
tanszékre. A tiszántúli egyházkerület elnöksége, melynek 
hozzájárulása szükséges a theologiai tanszék betöltéséhez, 
szintén hozzájárult Makkai Sándor meghívásához.

\ Italtazár-alap vagyona. A tiszántúli egyházkerület 
közgyűlésén Dr. Szentpéteri Kun Béla egyet, tanár számolt 
be a Baltazár—Amerikai-alapítvány vagyonáról, amely 
most kereken 230,000 P-t tesz ki. Majd kimondotta a köz­
gyűlés, hogy megvásárolják a debreceni Ixálvin-tér 13. sz. 
háromemeletes házat, melynek közel 10,000 P lesz az évi 
hozadéka. Segélyekre közel 10,000 P-t fordítanak. A most 
megveendő házat emléktáblával jelölik meg. feljegyezve, 
hogy ezt a házat Püspök úr két amerikai útján gyűjtött 
összegből vásárolták.

Szaholeska-emlékművet állítanak fel a debreceni Kollé­
gium falán. A debreceni Csokonai Kör elhatározta, hogv 
Szabolcska-emlékművet állíttat fel a Kollégium homlok­
zatán. Az emlékműre a gyűjtés szép eredménnyel indult 
meg. Remélhetőleg még ebben az évben sor kerül az emlékmű 
leleplezésére.

A Kollégium igazgatósága tisztelettel kéri a gyüleke­
zetek lelkipásztorait és a gimnáziumok igazgatóit, hogv az 
érdekelt ifjúság figyelmét hívják fel a Kollégium interná- 
t usába való felvételről a hivatalos lap jelen számában 
közzétett hirdetményre.

Tiszántúli egyházkerületi valláspedagógiai konferen­
cia volt június 3. és 1-én, melyen mintegy százan vettek 
részt lelkészek, vallástanárok, vallásoktató-lelkészek, taní­
tok Debrecenből és az egyházkerületből. Szerdán délután : 
Áhítatot tartott bibliamagyarázattal: Szabó Gyula vo. 
lelkész. 1 )r. Nagy Sándor főgimnáziumi vallástanár: A val­
lás a többi tantárgyakban s a többi tárgyak a vallásban 
Címen tartott nagyérdekű előadást, melyet megbeszélés 
követett. Dr. Csikesz Sándor egyetemi "tanár: Hogyan 
fegyelmezzen a valláspedagógus? címen adott rendkívül 
gazdagtartalmú és szélesfelépítésű, nagy gyakorlati értékű 
előadást, melyet élénk eszmecsere követett. Csütörtökön 
délelőtt : Áhítatot tartott bibliamagyarázattal : Papp Imre 
vo. lelkész, testületi elnök. Majd Dr. Incze Gábor theol. 
m. tanár, szakfelügyelő : Róm. kath. szokások a refor­

mátusoknál és viszont címen értekezett nagy készültsée- 
gel, finom szellemességgel és tanulságosan. Azután SzeTe 
Miklós leánygimnáziumi vallástanár: A vallástani tan­
tervűnk, mint a vallástanítási cél akadálya előadása követ­
kezett igen súlvos, de igaz megállapításokkal tantervűnket 
illetőleg. Mindkét előadást megbeszélés követte. Csütör­
tökön délután: Áhítatot tartott bibliamagyarázattal. 
Thomay Dezső vo. lelkész. Azután Dr. Dancsházy Sándor 
vo. lelkész, szakfelügyelő előadása : A szerelmi kérdés a 
felsőosztályosok közt ‘következett, melyben az ifjúság ez 
égető problémáját tárgyalta. Általános vélemény alakult 
ki, hogy e kérdést kötelességünk napirenden tartani. I >ay 
Sándor moderátor-lelkész, a vo. bizottság elnöke: Biblia- 
olvasásra, imádkozásra, bizonyságtételre és tettekre szok­
tatás címen adott sokoldalú gyakorlati útmutatásokban 
gazdag előadást. A konferencia befejezése egy örvendetes 
megállapodás volt, hogy ezután minden évben"találkozunk,

A debreceni református főgimnázium győzött az idei 
országos középiskolai tanulmányi versenyen. Nagy örömmel 
közöljük, hogy az országos középiskolai tanulmányi ver­
senyen a debreceni református főgimnázium győzött első 
helyen. Iskolánk kiválósága nagy büszkeségünk.

Magyar hímzés-varrás. Sztrokay Mária, a szegedi 
állami polgári iskolai tanárképző főiskola gyakorlóiskolá­
jának rajz és női kézimunka tanára száz mintalapból álló 
„Magyar Hímzés Varrás“ című művében a női kézimunka- 
oktatás céljaira, magyar, népi himvarró mintákat gyűjtött 
össze és azokat a polgári leányiskolái tanterv szellemében 
a következőképpen rendezte el. Az I. év anyagába osztotta 
be a horgolást (1—3. mintalap), a szálánvarrottat, a kereszt­
öltést (4—20. lap), esetleg a még felhasználható, könnyebb 
szár- és láncöltést. A II. osztály himzésanyagát a lánc-, 
a szár-, a számlált és írás után való laposöltést, a könnyebb 
kisírásos és a buzsáki hímzést megtaláljuk a 21—40. lapo­
kon. 111. osztály céljait szolgálják a fehérvarró gyakor­
latokhoz kapcsolódó fehérhimzések (41—18.) és a fehér- 
himzésekhez hasonló kivitelű laposhimzések lapjai (49— ü t). 
Idetársul még a kalotaszegi „sinyorvarrás“ (55— lill.). 
A IV. osztály fejlettebb ügyessége lehetővé teszi már a 
gazdagabb rajzú gyapjú- és selyemhimzések, mint amilye­
nek : a szűr- és szűcshimzések, a lapos-, a nyolcasöltésü, 
sárközi stb. hímzések varrását. Végül mindezekhez csat­
lakoznak még a 81—100. lapok himzésmintái, amelyek a 
tananyag kibővítésére, szorgalmi munkákul és szemlél­
tetésre használhatók fel. Ez a munka gyűjtemény, nem pedig 
a női kézimunka-tanítás módszerének ismertetésére szol­
gáló mű, amelynek tehát nemcsak a polgári leányiskolák, 
de más intézetek, sőt magánegyének is nagy hasznát 
vehetik. Ez a könyv nem öleli fel a hazánkban" fellelhető 
összes hímzés-varrásokat, mert pl. nem tartalmazza a meg­
szállás alatt levő Felvidék, Erdély, de Csonka-Magyar- 
ország még sok más értékes hímzéseit sem, mint Tolna, 
Baranya, Somogy, a Rábaköz stb. hímzései. Ezekkel, 
úgyszintén a himzőöltések szemléltető magyarázatával 
szerző ezután megjelenő 11. kötetében fogunk megismer­
kedni. Szükségtelen bővebben fejtegetni, hogy iskoláink 
— és nem csak a polgári, de az összes középiskolák — hím­
zés és varrásainak ilyen szellemben való irányításával mily 
nagy szolgálatot tehetünk a nemzeti eszme fejlesztésének. 
E munka értékének jellemzésére idézzük egy illetékes 
szakértő bírálatának a következő sorait: „Sztrokay Mária: 
„Magyar hímzés varrás" című füzete, igen gondos, szak­
szerű, hézagpótló munka. Nagy szeretettel és hozzáéri is­
sei, nem kevesebb fáradsággal gyűjtött elemek sokfélesége, 
a polgári iskolai kézimunka-tanítás nélkülözhetetlen l ír- 
háza lesz.“ — A mű ára 12 P 90 fillér ; megrendelhető fenti 
címen.

Balatoni nyaralásra legszebb és legolcsóbb hely
fro- D olü. mu A t I,,- . .,..‘‘.1 — 1 .. ---------- ' . l* 1_____ '__í.

az <1

tik igénybe. Penziódíj napi 4 P, "pártoló tagoknak 5 i 
Többgyermekes családok fokozatos díjmérséklést kapu 
A villák hatalmas, árnyas parkban feküsznek s a modi : 
penziók kényelmét nyújtják. Elsőrendű ellátás cs gom 
kiszolgálás. Saját strand. Két négyhetes üdülési időszai-- 
kérhető a beutalás, július 1—28-ig és július 30-tól augusz 
26-ig. A jelentkezéseket felveszi és minden idevágó kérd 
ben felvilágosítást nyújt Dr. Molnár Pál tanár, üdülőtel' 
gondnok, Debrecen, Református gimnázium.

Görömhöly Tapolca. Ha olcsán akar a Miskolc melle- 
híres görömböly—tapolcai gyógyfürdőn magaslati heh
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nini úgv kérjen tájékoztatót a Leanyegyleti Údulo- 
Központi Irodájától : Miskolc, Debrecem-u. 12. Külön 

• ' közös háló nők részére.-ibák és

MÁSOLAT.

.hri-ien isixitálylelcpi református lelkészi hivatal.

:• 27—1936. sz. 

Nagyságos
SZLEZÄK LÁSZLÓ úrnak 

harauggyáros,
BUDAPEST.

Debreceni református egyházunk ispotályi templomá- 
, lk tornyába Ön két darab harangot készített 500 es 2o0 kg. 
úlvban. azok helyett, amelyeket 1917 május ho 10-en a 

temesvári hadtestparancsnokság hadicélokra leszereltetett

l'i harangjainkat 1936 május hó 24-én, hősök vasár­
unál! szentelte fel Dr. Baltazár Dezső püspök úr s ez 

alkalommal úgy ő, mint a hívek legnagyobb megelégedé­
süknek adtak kifejezést, úgy a harangok kiállítását, mint
hangját illetőleg. „ . ............. „ .

Minden tekintetben elsőrangú munkájáért s_a haran- 
„oknak a toronyban történt gondos és szakszerű elhelye­
zéséért fogadja ispotályi egyházrészünk őszinte köszönetét.

Debrecen, 1936 május hó 28-án.
Kiváló tisztelettel :
Molnár Ferenc s. k., 

(P. H.) lelkipásztor.

HlV^ALO^RTEStTÉS

.1 tiszántúli református egyházkerület püspökéiül.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

2022—1936. szám. „ .
KÖRLEVÉL.

Értesíteni a nagy tiszteletű Esperes és Lelkész urakat, 
miszerint a magyarországi református egyház Egyetemes 
Konventje 1936. évi május hó 6—7. napjain tartott ülé­
sében 119. szám alatt hozott határozatával úgy rendel ke- 
zett, hogv a nyugdíjazott tagot (lelkészt) állásától azon a 
napon, amely a nyugdíjazást rendelő bizottsági határozat­
ban a nyugdíjazás időpontjául megállapittatott, akkor is 
fel kell menteni, ha a bizottsági határozat ellen felebbezes 
adatott be, vagy ha a felebbezési határidő meg nem járt le.

Debrecen, 1936 május 28. ..Hr. Baltazar Rezső,
püspök.

1997—1936. szám.
KÖRLEVÉL.

Dr. Endes Miklós m. kir. közigazgatási bíró azzal a 
kéréssel küldötte meg hozzánk az „Erdély három nemzete 
és négy vallása autonómiájának története“ című müvet, 
hogy ajánljuk azt a református intézmények figyelmébe. 
K műnek a tanári könyvtár részére való beszerzései veze­
tésem alatt álló egyházkerület középiskoláinak figyelmébe 
ajánlom azzal, hogy azok, akik e művet a szerzőnél (Buda­
pest 11 Zsigmond-u. 9.) ajánlásomra hivatkozással rendelik 
meg, az előfizetési felhívásban megállapított példányon­
kénti 10 pengős árban kaphatják meg.

Debrecen, 1936 május 28.
l)r. Baltazar Dezső,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

2021—1936. szám.
KÖRLEVÉL.

■I

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

2026—1936. szám.
KÖRLEVÉL.

Értesítem a nagytiszteletű Esperes és Lelkész urakat, 
miszerint a magyarországi református egyház Egyetemes 
Konventje 1936. évi május hó 6—7. napjain tartott me­
sében 118. szám alatt hozott határozatával úgy rendelke­
zett, hogv a nyugdíjaztatás iránt benyújtott keretem 
megváltoztatásának vagy visszavonásának helye nincs. 
Indokolt esetben kivételesen a nyugdíjintézeti végrehajtó 
bizottság — az illetékes esperes és püspök kedvező vélemé­
nyé alapján — a nyugdíjazási kérelem megváltoztatását 
vagy visszavonását megengedheti. Olyan megváltoztatásra 
vagy visszavonásra irányuló kérelem, amely a nyugdijá­
éi snak a végrehajtó bizottság által történt kimondása 
alán érkezik be a bizottsághoz, még kivételesen indokolt 
•selben sem vehető figyelembe.

Debrecen, 1936 május 28.
Dr. Baltazar Dezső.

püspök.

Tudomásulvétel és miheztartás végett értesíteni a 
nagytiszteletű Esperes és Lelkész urakat, miszerint a magyar­
országi református egyház Egyetemes Konventje 193b. évi 
május hó 6—7. napjain tartott uleseben 88. szám alatt 
hozott határozatával úgy rendelkezett, hogy._ a _ 
egvszersmindenkori segélyek engedelyezese iránti kérvé­
nyekét az egyházközségeknek ezentúl egyházmegyéjük es 
egyházkerületük útján legkésőbb december ho végéig kell 
a Magyar Országos Református Egyházi közalap Intéző­
bizottsághoz felterjeszteniük, mert az ezen halandón túl 
beérkező kérvények csupán a következő évi felosztásnál lesz­
nek figvelembevehetők.

Debrecen, 1936 május 28. ^

püspök.

A tiszántúli relormálus q/iiházkerület püspökétől.__

2123 7—1936. szám.
1 KÖRLEVÉL.

Felhívom a nagytiszteletű esperes és lelkész urak közép- 
és középfokú tanintézetek tekintetes igazgatosaganak fi„y el 
métám kir vallás- és közoktatásügyi Miniszter ur kiadású­
ban megjelenő „Hivatalos Közlöny“ folyó ho 1-en megjelent

ti. számában^ ^ ^ szám a)att a Magyar Köny vnap meg- 

tartá46600—1936 V. 2. szám alatt a középfokú tanintézetek
isko,ai’évéim^megnyitá^,és zárása,népisko|ák tanévéliek

bezárás^és az3 új l^niegnyitasa, k„^„^ati alkalma-

zidtuk gyermekeinek nyári vasúti arcképes igazolványa es 
978- 1936 01,1. szám alatt a filmoktatási dijak szerese 

tárgyában közzétett rendeletére és utasítom, hogy az ebben
SÄÄr-S A-f“
konventi rendelkezések továbbra is érvényben maradna . 

Debrecen, 1936 június 10. ^ B;)|(azár „ezs6.
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspoMaL-------

2269—1936. szám.
KÖRLEVÉL.

V ,,, kir vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak
j. ÄiÄsa

löveszegvesuicieK auuvun<t»v, '•*-*,*
i séö keretébe tartoznak. , ,

Kívánatos hogy a tanügyi hatóságok részéről úgy az 
e-vesmetek mint ti Országos' Lövész Szövetség meglelek,

tä,SsÄ lövészintézmények elé kitűzött
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célok elérésének biztosítása érdekében a tanügyi hatóságok 
a közép- és középfokú iskolák tanári kara, valamint az elemi 
iskolák tanítói eleget tenyenek az Országos Magyar Lövész 
Szövetség törvényhatósági intéző bizottságainak elnöki 
tanácsai részéről hozzájuk intézett ama meghívásnak, hogy 
az elnöki tanácsba képviselőjüket kiküldjék és ott a Hon­
védelmi Miniszter úr által megállapított munkaprogramul 
végrehajtásában részt vegvenek. Erről az egyházi főható­
ságom alá tartozó tantestületeket tudomásulvétel es alkal­
mazkodás végett értesítem.

Debrecen. lí>36 június 12.
Dr. Baltazar Dezső.

nüsnök.

lis:iinlúli református egyházkerület püspökéiül.

2298 19.36. szám.

KÖRLEVÉL.

[•'elhívom a nagvtiszteletü iskolaszéki elnök urak figyel­
mét a „Debreceni Protestáns Lap " 1934 december hó 15-én 
megjelent 12. számában 4014—1934. sz. a. a tanítói állá­
sok pályázati hirdetménye tárgyában közzétett rendeletemre 
és újból utasítom, hogy az ebben foglaltakhoz alkalmazkodni 
szíveskedjenek.

Debrecen, 1936 június 15.
Dr. Baltazár Dezső.

püspök.

3932—1936. szám.
Kivonat

a református Egyetemes Konvent elnöki tanácsának Buda­
pesten. 1936 június 8. napján tartott ülése jegyzőkönyvéből.

2. szám.
Tárgvaltattak a középiskoláról szóló 1934. évi XI. te. 

egyes rendelkezéseinek végrehajtása tárgyában a m. kir.
vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr által 32,400....1936.
V. í. szám alatt kiadott Végrehajtási Utasítás ügyében az 
Egyetemes Konvent 335—1936. számú határozata alapján 
az egyházkerületek, valamint az egyetemes tanügyi bizottság 
középiskolai szakelőadója által előterjesztett észrevételek.

Az elnöki tanács elrendeli e végrehajtási utasítás azon­
nali hatállyal való életbeléptetését és ennek érdekében a 
következőket rendeli:

A .3. §-hoz adott utasítás 3. bekezdése akként értelme­
zendő. hogy az 1936—37. tanévre a fiúközépiskolák I. osz­
tályába való felvételre jelentkező leányok csak e rendelkezés 
megtartása mellett vehetők fel. Azok a leányok azonban, 
akik az 1935—36. vagy azt megelőző tanévekben már rendes 
tanulóknak felvétettek, tanulmányaikat ugyanebben az 
iskolában ebben a minőségben folytathatják és végezhetik be.

A jj-hoz adott utasítás 3. bekezdése utolsó előtti mon­
datának ez a része : ,.az illető községben polgári leányiskola 
van ", kiegészítendő így : ,,az illető községben állami, köz­
ségi vagy protestáns polgári leányiskola van".

A 13. §-hoz adott utasítás 3. bekezdésének az a része : 
„ha azonban kétévi szolgálat után is helyettes tanár marad, 
állásából csak akkor bocsátható el..." úgy értelmezendő, 
hogy ez a rendelkezés az 1936—37. tanévre első ízben alkal­
mazott helyettes tanárokra vonatkozik, a már szolgálatot 
teljesített helyettes tanárokra pedig csak akkor, ha őket 
a fenntartó az 1936—37. tanévre újból alkalmazza.

A 14. §-hoz adott utasítás utolsó bekezdése akként 
hajtandó végre, hogy addig, amíg az országos Zsinat a taná­
rok és helyettes tanárok által leteendő eskü szövegét meg 
nem változtathatja, a tanárok és helyettes tanárok szolgá­
latuk megkezdése előtt az igazgató kezébe a tanári testület 
jelenlétében a Végrehajtási Utasításban közölt hivatali esküt 
teszik le ezzel a kiegészítéssel : . .valamint az alkotmányos
kormánynak a: egyházi jöhat/ságom útján közölt törvényes 
rendeletéit..."

Az Országos Zsinat által a tanárokra és helyettes taná­
rokra nézve megállapított esküt pedig mind ä helyettes, 
mind a rendes tanár az egyházkerületi szabályrendeletben 
megállapított módon teszi le (Egyházi V. te. 95 §).

A 15. §-hoz adott utasítás 2. pontja 2. bekezdése szerint 
„hittanárul (vallástanárul) az illetékes egyházi hatóság csak 
olyan egyént alkalmazhat, kinek hittanári oklevele van". 
Ez a rendelkezés az Egyházi V. te. 92. §-ában foglaltaknak

megfelelően akként hajtandó végre, hogy református valló - 
tanárrá választható az a lelkész is, akinek nincs ugyan küh-n 
vallástanári oklevele, de valamely középiskolai szakcsoport 
tanítására képesítő tanári oklevele van.

A 26. § 2. bekezdésében biztosított jogával a Miniszter 
úr még nem élt. Ezért az 1936—37. tanévi felvétel az eddigi 
rendelkezések szerint történik, még akkor is, ha a Miniszter 
úr az egv-egv osztályba felvehető tanulók számát a beiratá- 
sokra kitűzött határidő letelte előtt meg is állapítaná.

A 27. §-hoz adott utasításnak az a rendelkezése, hogy 
a magánvizsgálatok ideje és a vizsgálatra jogosult tanulok 
száma a vizsgálat előtt legalább két héttel bejelentendő a 
tanker, kir. főigazgatónak, ebben a tanévben olymódon 
hajtandó végre, hogy a bejelentés azonnal megteendő, de a 
magánvizsgálatokra kitűzött időpont tekintet nélkül arra. 
hogv az előírt két heti határidő megtartható-e vagy sem, nem 
nem változik. A magánvizsgálaton megjelenő tanker, fő­
igazgató vagy kiküldötte csak megfigyelő s nem elnököl.

A 32. § végrehajtására nézve a Miniszter úr nem intéz­
kedett. Ezért az 1935—36. tanévvégi osztályozás az eddigi 
módon történik még akkor is, ha a miniszteri intézkedés az 
évvégi bizonvítvánvok kiosztása előtt meg is érkeznék.

A 33. i-ban foglaltak végrehajtása iránt a Miniszter úr 
nem intézkedett. Pózért ebben a tekintetben az eddigi eljárási 
mód marad érvényben.

A 34. § 3. bekezdésében foglaltak végrehajtására nézve 
a Miniszter úr nem intézkedett. Ezért a különbözeti magán- 
vizsgálat az eddigi rendelkezések szerint történik.

Az elnöki tanács felkéri a konventi elnökséget, méltóz- 
tassék a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter urat a 
középiskoláról szóló törvény egyes rendelkezéseinek végre­
hajtása tárgyában kiadott végrehajtási utasításnak a refor­
mátus középiskolákban való életbeléptetése ügyében tett 
intézkedésekről tájékoztatni s a Miniszter úrral tárgyalást 
kezdeni abból a célból, hogy a végrehajtási utasításban már 
tett s egyházunkra nem kedvező intézkedések kiküszöbol- 
tessenek s az idevonatkozóan készülő rendelkezések terve­
zete hozzászólás és tárgyalás végett az Egyetemes Konvent- 
tel közöltessenek.

A kivonat hiteléül :
Budapest, 1936 június 9.

Dr. Kiss József, 
konventi titkár

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

2205—1936. szám.

Pályázati hirdetmény

a halálozás folytán üresedésben levő kisari rendes lelkész* 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
állásra.

Javadalom :
1. Lakás és kert, minden gazdasági épülettel fel­

szerelve, természetben.
2. Készpénz az egyház pénztárából : 180 P.
3. 28. kát. hold Í66 négyszögöl szántóföld egy tag

ban.
4. 14 kát. hold 871 □-öl kaszáló egy tagban.
5. Községi közös legelőből 9600 □-öl, vagyis nyolc 

legelőjog.
6. Temető kétharmad részének fűhaszna.
7. Ötven métermázsa tiszta rostált búza, gondnok 

által kimérve.
8. 12, tizenkettő öl kemény tűzifa beszállítva.
9. Stóla egyházkerület által megállapítva.
Földek adóját egyház fizeti és a lakást évenként kél 

szer kitakarítja.
Pályázati határidő a megjelenéstől számított 15 nap 
Kötelesség : Az E. T. rendelkezése szerint.
Az állás elfoglalásának határideje 1937 január 1, <h 

a megválasztott őszi vetéseket már teljesíthet.
A megválasztott az előd özvegyének 417 P 50 fillc: 

beruházási megtérítést tartozik fizetni állása elfoglalásakor 
A kellően okmányolt kérvények a szatmári egyház 

megye esperesi hivatalához. Xábrád (Szatmár megye 
küldendők, a visszaküldéshez szükséges portóbélyegekkel 

Debrecen. 1936 június 12.
Dr. Baltazár Dezső 

püspök.
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\ debreceni református Kollégium gimnáziumának 
/«atótanáesi elnöksége pályázatot hirdet három újon- 

: ."‘szervezendő helyettes tanári állásra : egy magyar- 
szakcsoportú, egv vallástanári és egy testnevelő tanan 

zvkre X megbízandó helyettes tanárok javadalma 
in-állami tanszemélyzet részére megállapított javada- 

: ’ „ni azonos. A Tiszántúli Református Egyházkerület 
I-végéhez címzett és szabályszerűen felszerelt folyamod- 

V‘‘óvok 1936 június 30-án délig a református gimnázium 
/..„lóságának címére (Debrecen) küldendők be. Az állá- 
fi 1936 szeptember 1-én kell elfoglalni.

\ kisújszállási református Horthy-reálgimnázium pá- 
i. -.zátot hirdet az 1936. évi szeptember hó í-én betöltendő 

íet-franciaszakos rendszeresített és miniszteri kinevezés 
. eső rendes (esetleg helyettes) tanári állásra a szabály- 

, rű illetményekkel. Pályázhatnak olyan református val- 
■ „í okleveles tanárjelöltek vagy már állásban levő tanárok,
, ik a német és francia nyelvből középiskolai tanári képe- 

Vilvst mertek. Pálvázók a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
Viniszt érhez intézett folyamodványukat, melyben élet­
koruk vallásuk, családi állapotuk, magyar állampolgár­
ai.-uk hazafias érzésük és megbízhatóságuk, végzett tanul­
mányaik. tanári képesítésük, nyelvismereteik és esetleges 
v.idim szolgálatuk okmányokkal igazolandók, folyó évi 
június hó 25-ig a kisújszállási református Horthy-reál- 

inmázium igazgatóságához küldjék be. Személyes be­
mutatkozás kívánatos. Kisújszállás, 1936 május 20. Török 
Imre igazgatótanácsi elnök. Vadai Ferenc reálgimnáziumi 
igazgató.

\ hajdúszováti református egyház pályázatot hirdet 
a nagymezödűlői tanyai iskola férfitanítói állására. Fize­
tés ■ természetbeni lakáson kívül törvény szerinti. Köteles­
ség : I—VI. vegves osztályok tanítása, egyházi munka vég­
zése lelkész utasítása szerint. Korteskedés kizáró ok. Pályá­
zati határidő : a hirdetéstől számított 21 nap. „B“-listások, 
mugdíjasok előnvben. Orgonázás megkívántatik. Szabalv- 
szvrü kérvények református lelkészi hivatalhoz küldendők. 
Állás szeptember 1-én elfoglalandó.

\ kemeesei református népiskolánál az egyik nőtanítói 
állásra pályázat hirdettetik, 21 napi határidővel. Javada­
lom : kezdőfizetés 20 (Húsz) %, lakáspénz, államsegély, 
összes okmányok csatolandók. Állás szeptember elsejei! 
elfoglalandó. Portóköteles jelzésű, megcímzett levélbontek 
melléklendő. Presbitérium.

Sárrétudvari református egyház egy 28 értékegységes 
l.inítónői állásra, amennyiben az állás előlépéssel töltetnek 

úgy egv készpénzfizetéses állásra, ha pedig ezen állas 
előlépéssel töltetnék be, úgy egy 66 értékegységes es 

„Mamsegélyes állásra hirdet pályázatot. Lakás az ertek- 
. ségeseknél természetben, készpénzfizetésesnél törvényes 
fokbér. Kérvények június 22-ig lelkészi hivatal címere 

iaszbélyeggel küldendők. Állás szeptembrer elsejen fogla­
landó el.

Csere. Református lelkész, aki az elemi iskola elnép- 
.■ienedése miatt a tanítói szolgálatot is végezni kénytelen 

.It s akit az újabb rendelkezések a tanítói vizsga letete- 
kényszerítenének, de aki erre a vizsgára menni vona­

lúik nagyon gyenge zenei hallása miatt — cserélne olyan 
Ikésztárssal, akinek a felesége tanítónői oklevéllel rendel­

kezik, mert az a lelkész fel lenne mentve a tanítói vizsga 
ételi kötelezettsége alól. Javadalom: 81-42 P alap- 
ngrua. kb. havi 10 P alapok kamata, havi 4713 P e8>" 

''.ázlól. 34 q búza, 20 hektoliter bor, 5 q kukorica, 3- drb 
mka, 20 hold szántó, 4 hold kaszáló, temetöfu, erdő stb. 

Állomás 8 km., országút 1 km., posta, jegyzőseg 4 km.
. vetetni város 20 km. A falu dombos erdős vidékén, egy 

■ Így ben fekszik. A hívek, nagyon jó templomos s minden 
1 v templomba járó hithű reformátusok. Aki egy csendes­

kés gyülekezetnek akar a lelkimunkása lenni, ahol lelki- 
mkásságából azonnal várhat gyümölcsöt, annak ez a 
dekezet nagyon ajánlatos. Címet megtudható névjegyem 
hető e lap szerkesztőségétől.

A debreceni ni. kir. Tisza István Tudományegyetem rektora.

3050 1935—36. etsz.

Beiratkozási hirdetmény.

A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem 
mind a négy (református hittudományi, jog- és állam- 
tudománvi, orvostudományi és bölcsészeitudományil karán, 
utóbb említett karnak : bölcsészet-, nyelv-, történettudo­
mányi, valamint matematika és természettudományi cso­
portjára a rendes beiratkozás az 1936—37. tanév I. félévére 
1936 szeptember hó 2-án kezdődik és bezárólag lli-ig tart.

Aki az egyetemre első ízben iratkozik be, valamint, 
aki — katonai szolgálat kivételével — bármely más okból 
egyetemünkön tanulmányait megszakította, a felvételért 
50" filléres okmánybélyeggel ellátott folyamodványt 1936 
augusztus hó 1 és 31-ike közt annak a karnak a dékánjához 
nyújtsa be, amely karra beiratkozni kíván.

A felvételi engedély az egész tanulmányi időre érvé­
nyes, azonban csak arra a tudománykarra szól. melyre 
folyamodó felvételét kérte.

A /elvétel iránti folyamodványt a következő eredeti 
okiratokkal kell felszerelni :

a) születési bizonvítvány ;
b) középiskolai érettségi bizonyítvány ; más hazai 

főiskoláról beiratkozó részéről távozási bizonyítvány :
c) egv évnél nem régibb keletű erkölcsi bizonyít vany 

folyamodó nemzethűségéről és erkölcsi megbízhatóságáról ;
d) ha folyamodó hadiárva, ennek közhatósági iga­

zolása ;
ej ha folyamodó atyja harctéri szolgálatot teljesített, 

a Károlv-csapatkereszt elnyerésének igazolása ;
jj egy évnél nem régibb keletű közhatósági bizonyít­

vány folyamodó szüleinek foglalkozásáról, vagyoni hely­
zetéről és arról, hogv szülei mióta laknak jelenlegi lakó­
helyükön, hol laktak azelőtt; amennyiben több helyen 
laktak, régebbi lakóhelyükön mi volt a foglalkozásuk?

Eredeti okiratok nélkül beadott kérvényt nem veszünk 
figyelembe.

Postacím : (a tudománykar megnevezése) Debrecen. 10. 
Egyetemi Központi Épület.

Aki hazai középiskolából közvetlenül óhajt beiratkozni, 
az erkölcsi bizonvítvánvt annak a középiskolának igazgatója 
állítja ki. amelynek kötelékébe folyamodó tartozott. Aki 
azonban nem közvetlenül az érettségi vizsga letétele után 
iratkozik be, folyamodványához állandó lakóhelye közigaz­
gatási hatóságától (községi elöljáróság, városokban rendőr­
kapitányság) kiállított legújabb keletű erkölcsi bizonyít­
ványt csatol. Egyik hazai főiskoláról a másikra átlépő 
erkölcsi bizonvítvány helyett a főiskolától kiadott távozási 
bizonyítványt köteles bemutatni.

Annak aki egyetemi tanulmányait csupán egy félévre 
szakította meg, vagy egy félévig más hazai egyetemen 
tanult, felvételért újból folyamodni nem szükséges, csupán 
első esetben a közigazgatási hatósagto kiállított erkölcsi 
bizonyítványt, utóbbi esetben távozási bizonyít vauval kell

A m kir. honvédség tényleges állományú tisztjei a 
m kir. honvédelmi miniszter írásbeli engedelyevel kérhet­
nek felvételi engedélyt és csak az a) es b) pontok alatt 
említett okiratokat tartoznak bemutatni.

X ios- és államtudományi karon előadott állaniszáni- 
viteltanra” rendkívüli hallgatóként felvétel tekinteteben 
létszámkorlátozás nincs.

Utólagos beiratkozásra engedélyt 1936 szeptember ho 
16-tól 20-ig az illetékes kari dékán, szeptember ho 1 -tol 
30-ig bezárólag az egyetem Rectora adhat. Ilyen engedélyt 
azonban csak az nyerhet, aki igazolt betegseg miatt a ren­
des beiratkozási idő alatt beiratkozni nem tud, vagy vala­
mely- más főiskolán azért nem volt felvehető, mert ott a 
létszám belelt. Utóbbi körülményt a dekám záradékkal 
ellátott eredeti kérvény, vagy a dékán bizonyitvanyanak 
csatolásával kell igazolni s a kérvényt a felvétel megtaga­
dását kimondó határozat keltétől számított 3 nap alatt

kC" Utólagos beiratkozás engedélyezése iránti kérvényt 
az engedélyadásra jogosult dékánhoz, illetőleg a Rutor

hoz “beiratkozásnak szeptember hó 30-án túl
rectori engedéllyel sincs helye.

z
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A tanári aláírásért félév elején mind a négy tudomány- 
karon ^jekntkezm kdl^ szeptember hó 10-án. szerdán kez-

dodnek.yetemi hallgat6ink támogatására Debrecenben követ­
kező diákjóléti intézmények működnek :

szegénysorsú egvetemi hallgató évi 60 P-ért kap la ,.ást 
és 25 "P-t fizet a reggeliért.

A tápintézet dijai egyetemi hallgatóknak és kö-ép- 
iskolásoknak egyformán a következők : I. díj fokozat ban 
ßO p II díjfokozatban 150 P, III. díjfokozatban 200 P, 
IV díjfokozatban 220 P egész évre. A bentlakókra a bent- 
étkezés is kötelező egyetemi hallgatóknál epugy, mint a
v ..... 1 * í t itt Á <• TX7 /-l í i f n L- o t h a n Prtvot mu) Tisza István-internátus (Egyetemi körút), (Lakás,

fűtés, világítás, fürdő, reggeli havi 18 P, a lean>koIle„ium- nzelueL,lc^ ,me, ... ......... .......
ban havi 20 P) . ... .. . íoóm’i'Aiipoinm (Ma^oss úsnudi0 az I félévben legalább 3, a II. félévben legalább .» ésb) egyetemi Horthy M.klosne leánykollégium (Magoss ejpedig az .1 15_d=c 15> febr. l-május 15). A havi
Gvörgv-tér 18 c): _ . , 0, x íuuaa >" «« 1 i) crtvoipmi hnllontók külön ensedelv alaniánti Mensa Academica (Magoss Gyorgy-ter 18/c). (Ebed- 
vacsora havi 20 P, kiválóan érdemeseknek havi 6 es 9 P
engedménnyel)^^ kollégiumi internátus és konviktus

(Kálvin-tér 16.); . ., ,,0 .
ei Szent László-Kollégium (Simonyi-ut 
Az itt nyerhető kedvezményekért az intézmény igaz­

gatóságához kell folyamodni.
Xz egyetemi Diákjóléti Iroda szegénysorsú és joelo- 

menetelű hallgatóink erkölcsi és anyagi támogatásával 
tandíi- vizsgadíj-, ruhasegélv, élelmezési es lakassegely) 
intézményesen foglalkozik, őket bármi tekintetben tájékoz­
tatja A Diákjóléti Iroda a nyerhető segélyekről időnként 
hirdetménnyel tájékoztatja a hallgatókat s tanacsadas 
végett rendszeres kihallgatási órákat tart.

A félévi tandíj : 102 pengő.
Újonnan iktatott hallgató iktatási dija : 12 pengő.
Tandíjmentességért és tandíjkedvezményért folyamod­

ványt az illetékes karhoz címezve a kari dekám hivatalba 
Jír/t. évi szeptember h, 12-ig kell benyújtani. — Aki tandíj- 
mentességért folyamodik, magát a dékáni hivatalban 
kapott igazolvánnyal a rendes beiratkozási időben köteles 
a quaestor! hivatalban előjegyeztetni es a mentesse^ tar- 
svában hozott kari határozatnak a hirdetőtáblán közzé­
tételétől számított 8 nap alatt köteles beiratkozni.

Debrecen, 1936 június hó 2.
l)r. Benedek László s. k., 

e. i. Rector.

A debreceni református Kollégiumnak a debreceni 
tudomány egy etemmel kapcsolatos tanárképző-internátusd- 
ban néhány" kedvezmény es helyre pályázat d hirdetek.
X tanárképzö-internátusi tagság lakás és élelmezés élveze­
tével jár. Évi ellátási díj legfeljebb 140 P : igazolt szegény­
ség esetén az ellátás ingyenes. A tanárképzó-internatusba 
olvíin református vallású kiváló tanulók nyernek iel\ ételt, 
akik az 1935—36. tanévben tettek érettségi vizsgálatot.
A sajátkezűig írt folyamodvány a tanárképző-intézet igaz­
gatóságához intézendő és folyó évi augusztus 10-ig a refor­
mátus" tanárképző-internátus igazgatóságának küldendő.
X folyamodványhoz mellékelni kell az \" VIII. osztályról 
szóló bizonyítványok és az érettségi bizonyítvány hiteles 
másolatát, születési anyakönyvi kivonatot, a szülök vagyoni 
állapotáról hatósági bizonyítványt, a tanári pályára alkal­
masságról orvosi bizonyítványt, kötelezvényt arról, hogy a 
pályázó felvétel esetén "első tudományos dolgozatát, doktori 
disszertációját a tanárképző sorozatában jelenteti meg es 
ötven példányt a tanárképző könyvtárának díjtalanul 
átad, végül válasz céljaira egy megcímzett és felbélyegzett 
levelezőlapot. A folyamodványban jelezni kell a folyamodó 
atyjának (gvámjának) nevét, polgári állását, lakáscímet, 
a "két választott szaktárgyat és azt, hogy milyfokú nyelv­
ismerettel rendelkezik a pályázó.

Debrecen, 1936 június 1.
llr. Péter Zoltán.

mb. igazgató.

étkezes is koiciczo .......... .
középiskolásoknál. A III. es IV. díjfokozatban egyetemi 
hallgatók fizethetnek havi díjat is, de csak összefüggő időre ní‘ . .. [ félévben legalább 3, a II. félévben legalább 3 és 

(szept. 15-dec. 15, febr. 1-május 15). A havi 
(lij o4._ p Egyetemi hallgatók külön engedély alapján 
csakebédet is igényelhetnek, akkor a tápintézeti díj =/:, részét 
fizetik minden fokozatban.

A tápintézet díjai egész évre szólanak, azonban a tagok 
a törvényesen megállapított szünetek alatt nem igén\ él­
hetnek kosztol. (Középiskolások : szeptemberben a beiratá­
sok utolsó napja előtt, továbbá a karácsonyi es húsvéti 
iskolai szünet alatt, végül júniusban bizonyítványosztásuk 
után legkésőbb azonban június 20. után. Egyetemi hall­
gatók • szeptember 7. előtt, az egyetem karácsonyi es hús­
véti szünete alatt és június 20. után.) A felvett tagokra 
az e°ész évi, illetve egyetemi hallgatóknál egesz félévi 
díjak" kötelezők, mégha nem is veszik igénybe teljes idő 
alatt a lakást vagy ellátást. Ez alól indokolt esetben fel­
mentést kérvényezni lehet.

A felvételért és a kedvezményes díj fokozatokért a 
folyamodványokat a középiskolai tanulók iskolájuk igaz­
gatóságához adják be. az egyetemi hallgatók pedig a Kollé­
gium egyetemi internátusának igazgatóságához küldik be 
ie«később augusztus 10-ig. Mellékelni kell (egy. h.) 1. lecke- 
könvv vagv első éveseknél érettségi bizonyítvány hiteles 
másolatát ; 2. érvényes és teljes képet nyújtó szegénységi, 
illetve vagyontalansági bizonyítványt : 3. a folyamodó 
atyjának (g'vámjának) kötelezvényét a díjak pontos fize­
tésére • 4. 10 filléres bélyeget az értesítés kiküldésére: 
5. újonnan folyamodó (— ha felsőbb éves _ is —) orvosi 
bizonyítványt, ' hogy nem szenved fertőző betegségben 
és 6 "születési anyakönyvi kivonatot. Az első évre iralho­
zóknak meg kell jelölni azt is. hogy az egyetem melyik 
fakultására fognak beiratkozni.

Kollégiumban díjaikkal hátralékos tanulók nem vehe­
tők lel. a"díjakat a Kollégium évközben szükség esetén 
felemelheti és leszállíthatja.

l>r. Péter Zoltán.
int. felügyelő.

Kisújszállási Református Horthy Reálgimnázium.
X kisújszállási református Horthy Reálgimnázium 80 tanú­
jára berendezett internálusa a gimnáziummal szemben, 
kétholdas befásított telken van elhelyezve. Az intézetnek 
külön háló-, tanuló-, étkező-, olvasó- és fürdőtermei vannak, 
vízvezetéke, teniszpályája, hatalmas torna- és játszó­
udvara. A tanulókra három bennlakó tanár ügyel fel. I el­
les ellátási díj : I II. osztályú tanulóknak évi 480 P, III 
Vili. osztályú tanulóknak évi 550 P, mely havi részletek­
ben is fizethető. Felvételi kérvények június 25-ig nyújtan­
dók be a reálgimnázium igazgatóságához. Előzetes jelent­
kezést elfogad, tájékoztatót és felvilágosítást készségnél 
ad a reálgimnázium igazgatósága.

\ Budapesti Református Theologiai és Főiskolai luter 
nátusban (IX.. Ráday-u. 28.) egyetemi és főiskolai heilige ,k 
teljes ellátást (reggelit, ebédet, vacsorát, fűtést, világít;1 !. 
takarítást) kapnak havi 65— P-ért. Az internátus el v m 
látva olvasó- és zeneteremmel, fürdőszobával, rádióval, 
szép nagy kerttel, tekepályával. - Felvételi kérvén k 
július 31-ig küldendők az internátus vezetőségéhez.

Felvétel a Diákok Házába. A Diákok Haza egyel 
Felvétel a debreceni református Kollégium internátu- és főiskolai internátus keresztyén szellemű, családi ottli 

s-tih-i X debreceni református Kollégium középiskolai nvujt a fővárosban tanuló ifjúságnak. Az egy-, két-, tűm 
internátusában az 1936—37. tanévre a következő díjak és négyszemélyes szobákon kívül tanuló-, társalgó-, tói
,.rv.-.,w,»sek ■ I ,Hit-okozatban 30 P. II. díjfokozatban 60 P, terem stg. áll a lakók rendelkezesere. Központi lutes, i-
iniurnáiusauaii az. .»/. itim >»v .x,,.^ .................... .i----
érvényesek: I. díjfokozatban 30 P. II. díjfokozatban 60 P,
III. díjfokozatban 90 P és IX. díjfokozatban 120 P egész 
évre. Ebben a reggeli ára is bennfoglal tátik. Az egyetemi 
internátus díjai szintén reggelivel együtt : I. díjfokozatban 
40 P. II. díj fokozatban 80 P, Ili. díjfokozatban 120 P.
IV. díjfokozatban 160 P egész évre. Az ó-épületben néhány

erem
és zuhanyfürdő. A szobák ára havonként 9—20 pei 
amelyhez minimális fűtési és fürdési díj járul. Fel \; 
kérvényeket augusztus 1-ig kell beadni. Részletes tájéi 
tatót szívesen küld az intézet vezetősége. Budapest, X 
Hársfa-utca 59/b.
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TÁRTÁL O M :

Harsány! Pál: Az atya. 
i .ja Mihály: Köszöntő.
í’iráth Imre: A hajdúföld leghűségesebb fiáról. 
Böszörményi Jenő : Ünnepi novella, 

mi örömünnepünk.
Huszonhét református lelkész felszentelése. _
V debreceni presbitérium díszgyűlése Dr. Baltazar Dezső 

25 éves püspöki és debreceni lelkipásztori jubileuma
alkalmából.

Baltazár Dezső arcképe.
Knncz Aurélné ünnepélyes búcsúztatása.
Tudomány és irodalom.
Hírek az egyházmegyékből.

y ászrovat.
Különfélék.
Hivatalos értesítés.
Pályázatok. ___

Teljes ellátásra 
mérsékelt díjazásért

elvállalok a következő iskolai évre
középiskolai tanulót
Gondos családi nevelés, tanul­
mányi vezetés, tanulmányi elő­
menetelért felelősséget vállalok.

Cím: Dr- Varga
vallástanár, Debrecen, Kollégium.

SESZTINA LAJOS
Alapította 1819-ben Sesztina Jáno». vasnagykereskedése
Telefon 6. és is—48. Debrecen.
Kitünc tütöképssségü magyar „Perpetuum“-káljfhák, 

Magyar gyártmányú zománc-edények, 
zsir-bödönök, dlsznéölő-kések, húsvago-gépek.

Földek, házak, 
Itelkek eladása, 
vétele, bérlete
ügyében forduljon bizalommal

Dienes József
0. F. B. ingatlanforgalmi irodájához

Debrecen, Ftívészkert-utca 16.

ÜGYELJEN A KERESZTNÉVRE ! T*

Magyarország aranykoszorús 
harang5n16 mestere

Szlezák László
harang- és ércöntőde, harangfelsze­

relési és haranglábgyára
BUDAPEST, VI., PETNEKtZY-UTCA 71.

(VI., Frangepán-utca mellett)
Saját ház ! Telefon : 91-3-53

Költségvetéssel díjmentesen szolgál.

Wh

J'S.layALFÓL01 CEF.TtnPlOC'pijSi,0K 
arA*6,MEI>ET C. RAVASZ LÁSZLÓ

avaiúit fel.

Előnyös fizetési feltételek.
Számos egyházi elisnierölevél.

Az 1900 évi párisi világkiállításon díszoklevéllel 
1921 és 1923 évi vasipari kiállításon aranyeremmel- 
az 1925 és 1926 évi kézműipari tárlaton kormány, 
díszoklevéllel 1927. és 1928. évi budapesti, székes- 
fehérvári szentesi és szombathelyi kiállításokon nagy 
Aranyéremmel kitüntetve. 1930 évi nemzetköz, vá­

sáron emléklappal kitüntetve.
A budapesti Bazilika 7945 ki|09ram- 
mos új harangja gyáramban készült.

Kályhák, tűzhelyek, zománc-
edények előnyösen vásárolhatók jótállással

TÓTH GYULA
vasüzletében

DEBRECEN. VÁROSHÁZA ÉPÜLET.

* ■ Ä "ÖT X
* * * » •>'. -
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Vasúti menetrend.
Érvényes 1936 május 15-től, 1936 október 3-ig.

(ív. S, í Sz.
1 "■

M. Gy. Se.
" ]

Sz. Gy. Debrecen—Budapest Sz. M. Gy. Sz. Gy. Gy. Se. Sz.

20- 50
21- 06 
21-23 
21-24 
23-39

22-00
22-27
22- 57
23- 1!

5-00

2-l(
2- 36
3- 05 
3-26 
6-25

6-13
6- 40
7- 1-1 
5-50

10-30

7-15
7-35
7- 59
8- 01 

11-00

12-00
12-21
12-17
12-52

16-10

13-22 17-09. ■ Debrecen É 7-11 8-59
13- 47 17-29/ f Hajdúszoboszló A 6-41: 8-33
14- 15 17-54: | í pü<.nfi,.|„(lánv I 6-05 8-00 
14-23 18-00 I Ppk- i
19-20 — y Budapesti K. p. u. , — —

— 21-12 é ! Xy.p.u. í — —

11-50
11-29
11-04
10-55

7-50

13-52
13-27
12-58
12-40

8-30

15-24
15-09
14-52
14-51
12-40

18-41
18-20
17-55
17-51
14-40

21-29
21-07
20-35
20-30
17-10

4-52
4-26
3-56
3-45

23-00

11. (ív. Sz. Ciy. Sz. Sz. Sz. Debreeen-Nyirejiyháza-llisk. Sz. Sz. Se. Gy. M. Gy. M. Sz.

8-00
8- 23
9- 16 

11-15

11 -58 
12-16 
12-52

14- 20 
1-1-16
15- 34 
18-52

15- 26

16- 01 
18-52

18- 51
19- 14 
19-58 
22-59

21-36
21- 55
22- 33

5-15, » Debrecen * 7-00 9-00
5- 37 |j Bocskay-kert Á, ü’37 8-40
6- 22 i Xvíregvháza 5-46Í 7-53
9-40 Y Miskolc ^ — 5-17

é í

11-26
11-05
10-17

7-31

17-04
16-49
16-10
13-30

18-32
18-17
17-25
13-30

20-46

20-11
17-38

0-52
0-31

23-40
21-33

21-33
21-13
20-24
17-38

M. 11. 11. 11. M. 1>EB HEGEN FÜZESI 1101Y Sz. M. M. M. M. M.

5-12
5- 49
6- 32 
8-42

12-05
12-12
12-55
15-16

14-19
14- 27
15- 07 
19-45

Csak
vasam.
16-30
16- 38
17- 20

19-00
19- 11
20- 15

* Debrecen *
tj| Debrecen-Vásártér A

I Balmazújváros ^
y Füzesabony |j|
* i

6-51
6-13
5-41

7-29
7-23
6-38

12-19
12-13
11-27
9-15

16-45
16-39
15-54

20-08
20-02
19-24
16-45

vasára.
23-20
23-14
22-29

Sz. 11. Sz. 11. V. I)F:B RÉCÉN TISZALÖK Sz. Sz. M. V. Sz.

5-10
5-18
5- 35 

*5-43
6- 10 
7-52

7-30
7-37
7- 54
8- 04 
8-16

12-21
12-27
12- 14 

*12-52
13- 07
14- 31

14-30
14-37
14- 54
15- 02
15- 17
16- 38

19-40
19- 51
20- 13 
20-31 
20-59 
22-56

1 Debrecen É
tó Debrecen-Yásártér

Józsa
1 Zelemér

Y Hajdúböszörmény |j|
é Tiszáink \

6-41
6-34
6-16
6-09
5-38
4-25

8-28
8-22
8-05

*7-54
7-43
6-16

11-30
11-24
11-08
11-00
10-49

15-34
15-26
15-03
14-46
14-30
12-00

20-49
20-43
20-27

*20-20
20-09
18-33

r. 11. Sz. Sz. DEBRECEN- X V.YKEREKI Sz. M. T. Sz. Sz.

6-08
7- 22
8- 12

9-25
9-57

14-16
14- 49
15- 42

18- 58
19- 30
20- 27

i é
H Debrecen 1
w Derecske m
^ Nagykereki m

7-01
6-30
5-38

11-40
11-10

14-15
13-28
11-29

IX.S-ig IX.S-ig 
cs. hkn. cs. vnp

18-31 21-13 
18-01 20-43 
17-08 10-48

11. 11. T. 1 )EB REGEN—XAGYLÉTA T. M. M.

7*52
8-54______

13- 25
14- 28

19-30
21-04

■ é
Y Debrecen í
é Nagyiéta—Vértes *

7-40
6-00

10-07
9-04

1C')5
15*30

Sz. T. Sz. Sz. 11. DEBRECEN—NY! RABRANY Sz. T. V. M.

5-00
5-18

8-10
19-17

12- 25
13- 15

14- 25
15- 15

18- 46
19- 31

1 ’ e
f Debrecen 4
é Nvírábránv *

7-10
6-19

11-36
10-30

16-54
15-47

21-23
20-39

V.
I
1 S. a.1 S.a. V- S. a. DEBRECEN—NYÍRHATÓ R

....
V. S. a. S. a. V. S. £'.

■ 4-31 
~ 4-42 
“*5-11 
= 5-42 

'-3 7-31

6-041
6-11
6-30
6- 44
7- 45

12-15
12-22
12-40!
12- 54
13- 55

14-00
14-13
14- 44
15- 15 
17-12

ín'f? 4» Debrecen
10.19 v Debrecen-Vásártér
rp’ír -J. Gazdasági Akadémia
on ö® V Hajdúsámson
- é Nvírbátor

é
f

6-53 
6-42 
6-11 
5-45 
3-46.

9-46
9-39
9-21
9-07
8-06

16-18 - 
16-11 ‘ 
15-53 _ 
15-39 
14-35 1

17-47
17-36
17-07
16-41
14-48

22-20 
22-13 
21 ő 
21- 1 
20- .0

11. 11. V. Debrecen városi íatelep—Dr. Yásáry menedékház V. M. M

vasam, vasam. 
8-30 13-30
8- 55 13-58
9- 33 14-40 
9-511 14-58

Hetkn.
13- 30
14- 22;
15- 49

■ Debrecen—városi fatelep
|p Martinka
W Gúth
\ Dr. Yásáry-menedékház

6

k !

Hétkn.
7-19
6-27
5-00

Vasára.
7-20
6-53
6-11
5-52

Vas
20* 0 
20- 
19- 3 
19-. o

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1936—1020.


